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31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE MAIO DE 2025 

 (a ata desta Sessão está disponível em  https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-31a-sessao-ordinaria-06-05-2025.pdf/vieww)    

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Em nome de Deus e do povo aracajuano, declaro aberta esta Sessão. 

Em cumprimento à Resolução nº 3, de 18 de setembro de 2014, solicito a todos 

para ouvirmos a execução do Hino Nacional do Brasil. (Execução do Hino 

Nacional). Solicita ao vereador sargento Byron, que faça leitura da ata.  

2º SECRETÁRIO SARGENTO BYRON – MDB – LEITURA DA ATA 

Ata da 30ª Sessão Ordinária, 44ª Legislatura, 29 de abril de 2025. 

(Lendo a Ata da 30ª Sessão Ordinária). Lida a ata da sessão anterior.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

A ata está em apreciação, não havendo quem queira apreciá-la, ata 

aprovada. Solicito ao Vereador Joaquim da  Janelinha que faça a leitura do 

expediente e dos avisos. 

1° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – 

LEITURA DO EXPEDIENTE E DOS AVISOS  

  Bom dia, Senhor Presidente, bom dia a todas e a todos. Expediente 

ordinário, 6 de maio de 2025. 

Projeto de Lei n° 173/2024 de autoria do Vereador Bigode do Santa 

Maria. (Leu). 

Projeto de Lei n°261/2024 de autoria do Vereador Binho. (Leu). 

Projeto de Lei nº18/2025 de autoria do Vereador Elber Batalha. (Leu). 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-31a-sessao-ordinaria-06-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-31a-sessao-ordinaria-06-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/abril/ata-da-30a-sessao-ordinaria-29-04-2025.pdf/view
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Projeto de Lei nº65/2025 de autoria da Vereadora Moana Valadares. 

(Leu). 

Projeto de Lei nº125/2025 de autoria da Vereadora Sônia Meire. (Leu). 

Projeto de Lei nº133/2025 de autoria do Vereador Levi Oliveira. (Leu).  

Projeto de Decreto Legislativo nº26/2025 de autoria do Vereador Rodrigo    

Fontes. (Leu). 

Projeto de Decreto Legislativo n°37/2025 de autoria do Vereador Isac. 

(Leu). 

Projeto de Decreto Legislativo nº38/2025 de autoria do Vereador 

Sargento Byron Estrela do mar. (Leu). 

Projeto de Decreto Legislativo nº43/2025 de autoria da Comissão de 

Finanças. (Leu). 

Requerimento n°150/2025 de autoria do Vereador Breno Garibaldi. 

(Leu). 

Requerimento n°154/2025 de autoria do Vereador Maurício Maravilha. 

(Leu). 

Requerimento n°156/2025 de autoria da Vereadora Sônia Meire. (Leu). 

Requerimento n°158/2025 de autoria da Vereadora Sônia Meire. (Leu). 

Moção n°49/2025 de autoria do Vereador Sargento Byron. (Leu). 

Indicações. 

710 a 714; autoria, Vereador Sávio Neto de Vardo. 

716; autoria, Vereador Sargento Byron Estralas do Mar.  

717 a 738; autoria, Vereador Iran Barbosa.  

740; autoria, Vereadora Thannata da Equoterapia.  

741; autoria, Vereador Camilo Daniel.  

742 a 745; autoria, Vereador Iran Barbosa. 

746; autoria, Vereador Levi Oliveira.  

747 a 760; autoria, Vereador Iran Barbosa.  
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Atestado do Vereador Fábio Meireles, três dias, senhor presidente. 

Aviso: aniversariando, hoje, dia 6 de maio, José Marcos de Andrade, 

Presidente do Sistema Fecomércio; Jackson Barreto de Lima, ex-governador 

do Estado; Ricardo Lima, Presidente da Associação de Dirigentes Cristãos de 

Empresas de Sergipe, ADCE.  

Aviso: A prefeita Emília Corrêa tem a honra de convidar vossas 

senhorias para o lançamento oficial da programação do Forró Caju 2025, um 

dos maiores festejos juninos do país. Hoje, dia 6 de maio de 2025, às 17 horas. 

Local: Auditório do Centro Administrativo Prefeito Aloísio Campos, na Rua Frei 

Canolo de Noronha, 42, no Ponto Novo. 

Continuando os avisos: informamos aos senhores vereadores que 

estamos nos dias de sessão, com a presença de dois assessores da Prefeitura 

de Aracaju: uma da Secretaria de Comunicação, a Larissa, e a outra da 

EMSURB, a Catiele, com o objetivo de intermediar as demandas dos senhores 

vereadores junto à gestão municipal. 

Lidos o expediente e os avisos, senhor presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos dar início à nossa tribuna livre, vamos começar ouvindo o Sr. 

Marcelo Lima de Menezes, ele é presidente da Associação de Defesa dos 

Direitos Humanos de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais do 

Estado de Sergipe, ADHONES. Vossa senhoria dispõe, senhor Marcelo, de 12 

minutos. Fique à vontade.  

 

- INÍCIO DA TRIBUNA LIVRE – 

 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Apresentação. Ilustríssimo senhor presidente Ricardo Vasconcelos, 

primeiro, eu quero agradecer por deferir o nosso ofício, porque vivemos em 
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uma democracia. A população LGBTQIAPN+ detém os mesmos direitos que os 

heterossexuais. Bom dia a todas as pessoas. Ilustríssimos senhores 

vereadores, saúdo a todos em nome da pessoa de Ricardo, que me deu essa 

oportunidade quanto representante. Aí está um pouco da minha ficha técnica, o 

que é que eu sou, porque estou aqui. Para comemorar o Dia Internacional de 

Combate à LGBTfobia, e municipal, nós temos uma lei. Sou técnico radialista, 

pedagogo. Enfim, o próximo slide. Sou da ONG ADHONES, que existe há 23 

anos, que nasceu no meio do Movimento Nacional de Direitos Humanos. Há 22 

anos resistindo, lutando por uma política de inclusão da minha população 

LGBTQIAPN+. O próximo. Como nasceu o Dia de Luta Contra a LGBTfobia, o 

17 de maio? A OMS, Organização Mundial de Saúde, deixa de considerar a 

homossexualidade uma patologia. Nós tínhamos o CID. A partir dessa data, eu 

pratico a homossexualidade, eu não pratico o homossexualismo, que até então 

era considerado uma doença. Devemos ter claro que hoje, por exemplo, eu sou 

diabético, sou neuropático, eu tenho CID, mas por ser homossexual, não tenho 

CID nenhum. Por isso que nasceu esse dia. Não existe mais essa discussão 

que somos uma doença. O próximo. Como que Aracaju nasceu o dia 

municipal? Temos que ser justos. Eu gosto de história. Em 2006, começou o 

movimento, dentro do movimento LGBT, para se institucionalizar o dia. E aí, 

como seria esse desafio? Quem topou? Tenho que ser justo. A ex-vereadora 

Rosângela, do PT, nós procuramos a vereadora, depois de várias reuniões, 

apresentamos e como eu estava mais à frente do movimento nacional, sob a 

minha orientação técnica e do movimento, nós criamos o projeto de  lei que 

foi aprovado em 2007. Nós criamos o Dia Municipal de Combate à LGBTfobia. 

Por quê? Era uma necessidade do movimento. E como presidente, por incrível 

que pareça, aconteceu algo inédito. No dia da votação, estrategicamente, 

ninguém sabia o que era essa palavra, eu entrei nessa Casa para fazer a 

defesa dos vereadores, para poder explicar. E em uma jogada de estratégia 

política da Vereadora Rosângela do PT. Temos que ser justos e temos que ser 

sinceros. Mas, mais adiante. A palavra homofobia já não cabia mais, já não 

tinha mais, porque existe a lesbofobia, ódio e aversão à lésbica; a gayfobia, a 

homofobia, que é ódio e a aversão à homossexual; a transfobia e a 

intersexualfobia. O que foi que nós fizemos? Preciso ser justo a Adhones, 

Levante Popular, Unidas, Astra, nos articulamos e apresentamos a Vereadora 
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Lucimara Passos, sobre a minha orientação técnica e do movimento, para tirar 

a palavra homofobia e criar o Dia Municipal de Combate à LGBTfobia. Nós 

temos em Aracaju uma data histórica e essa Casa permite direciona um ato da 

democracia, expondo o que eu possa falar. Nós temos o dia municipal de 

combate à LGBTfobia, o 17 de maio. E é por isso que eu estou aqui, 

representando essa comunidade. O próximo. Avanços importantes: Senhoras e 

senhores vereadores e vereadoras, essa Casa foi reconhecida nacionalmente, 

segundo a última pesquisa da Aliança Nacional, reconhecida no Brasil, chegou 

em segundo lugar de ter o maior número de leis aprovadas para a nossa 

população. Isso é um exemplo para o Brasil. Isso é um exemplo que a 

democracia tem que ser para todas as pessoas. E por isso, que essa Casa, 

nós nos sentimos a vontade em falar. Eu me sinto à vontade porque foi nessa 

Casa que travamos diversas lutas a nível local e a nível nacional que 

democratizou essa Casa como uma Casa importante. O próximo. A 

criminalização da LGBTfobia aconteceu sim. Está aí a lei. Desde a decisão do 

Supremo Tribunal Federal, em 2009, que enquadra a LGBTfobia no crime de 

racismo. Mas, infelizmente, nós temos dificuldade de aprovar e dizer que esse 

crime tem que ser punido. Sempre encontro uma desculpa. Só tem um caso no 

nosso estado que foi da travesti Francielle que conseguiu a criminalização. O 

próximo. Não tenho como deixar de colocar um corpo trans que ocupou essa 

Casa, que fez história e que sofre ataques, sim, por ser um corpo trans, e que 

vem sofrendo ataques LGBTQIfóbicos, como a nossa comunidade na cidade 

de Aracaju vem sofrendo. Vem sofrendo. Nós temos um homem trans que foi, 

teve a tentativa de esfaqueá-lo. Nós temos uma mulher trans que levou um 

tapa na cara de um policial. Nós temos uma mulher trans, entre outras, que foi 

desrespeitada por não aceitarem o nome dela, que é o nome que a pessoa se 

vê, porque é lei. A questão do nome para as pessoas trans é lei e tem que ser 

respeitada. E aí eu trago esse recorte da importância de ter a discussão política 

dentro desses espaços, porque nós precisamos que essas políticas públicas 

sejam afirmativas. Então, esse registro é um registro histórico. É um registro 

para que vocês possam entender que vocês também têm que estar apoiando a 

nossa luta, como já apoiou em outras histórias. Próximo. Eu tenho orgulho de 

ter sido o primeiro homossexual a ser condecorado com a Insígnia da Polícia 

Civil do Estado de Sergipe. Pouca gente sabe disso. Eu fui condecorado com a 
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doutora Iracy Mangueira. Eu fui um dos organizadores da primeira conferência 

de direitos humanos e estive em diversas lutas nacionais, em Brasília, 

pautando a reivindicação que nós somos cidadãos de direitos e construímos 

esse  país igual a todos vocês. Vocês são pessoas sui generis. Eu sou uma 

pessoa cis o que diferencia de vocês é que eu sou gay. A minha orientação 

com o que eu me relaciono, com o que eu vivo, ou com o que eu vou para as 

minhas relações é uma coisa que só diz respeito e que me cabe um direito 

enquanto cidadão. Por isso que esse ato hoje é um ato político, é um ato de 

reivindicação, é um ato de dizer que não podemos continuar em um país onde 

mais mata pessoas travestidas e transexuais no mundo, nós detemos o 

segundo lugar há décadas, há décadas. Nós precisamos de uma política 

afirmativa. Eis a importância política, o próximo. Eu dedico essas lutas dessa 

data, 17 de maio, para próximo, para Dandara que foi assassinada ao vivo e 

colocada num carrinho, ao vivo espancada e jogada numa lata de lixo. Qual o 

ser humano merece ser jogado numa lata de lixo? Qual ser humano? Eu 

dedico também. Próximo, a Marielle Franco, lésbica, negra, que perdeu a vida. 

Eu quero dizer, nesse momento, registrar lutas importantes que aconteceram 

nesta Casa. A Vereadora Selma foi a primeira madrinha da parada do orgulho 

LGBT, se vocês não sabem. O professor Iran Barbosa que tem um histórico 

que inclusive deu o título de cidadão municipal a instituição ADHONES que 

existe, guerreira Sônia, todos os vereadores desta Casa, professor Elber, ex-

vereadora Ângela, os que não concordam com a nossa luta, os que não 

concordam, não é? É o direito à vida e tem que ser respeitado, tem que ser 

colocado. Acredito que essa pauta, hoje, é uma pauta onde cada um nós que 

refletir que políticas públicas elas têm que ser afirmativas. Que os corpos e as 

“corpas” que estão ali em cima, Jéssica, Giovana e demais pessoas que vieram 

compor esta Casa são corpos que precisam de qualificação e respeito aos 

direitos humanos O dia municipal de combate LGBTfobia que fobia nasceu de 

uma luta internacional onde o mundo se pautou de sair do CID, sair do Código 

Internacional de Doença era o justo, era o digno, era o que tinha que ser. E 

nesse momento, quando eu subo nessa casa, quando eu subo nessa 

instituição e trago essa reivindicação, são as pessoas que não tiveram direito a 

defesa por morrer, por gostar de uma pessoa do mesmo sexo. Por morrer, 

porque não concordar com a orientação, que é discordante do seu gênero, do 



 
 
 
Data: 06/05/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 7 de 50 

seu desejo de se relacionar em diversas outras pautas que eu tenho colocado. 

E aí é preciso que o poder público e, aí eu quero me referir, é importante que a 

cidade de Aracaju cumpra um plano municipal de combate à violência, que crie 

o Conselho Municipal de Combate à Violência. Nós estamos rumo agora à 

Conferência Nacional LGBT. É importante que a prefeitura de Aracaju junto 

com a secretaria de assistência esteja rumo a conferência municipal. Rumo a 

conferência municipal. Para concluir, agradecer a todos e todas por esse 

momento ímpar. Breno um guerreiro. Elber que não está presente dizer que é 

um momento de dizer que os corpos e as “corpas” Lgbts continuam precisando 

de políticas públicas. E aí eu conclamo os vereadores que não são do nosso, 

que não compreende. Bigodes um grande aliado e Ricardo, vossa excelência, 

muito obrigado por deferir o ofício e em nome de vossa excelência eu saúdo 

todos os presentes aqui nesta Casa. Muito obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Muito obrigado o senhor, sinta-se à vontade, aqui é a casa do povo, o 

espaço está sempre aberto. Vamos agora ouvir a vereadora Sônia Meire, 

depois Selma França, depois professor Iran. Com a palavra, vereadora Sônia.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – INTERPELANDO 

Então, bom dia. Bom dia, Presidente, Vereadores e Vereadoras. Bom 

dia, nosso camarada Marcelo. Bom dia também a quem está nos 

acompanhando hoje aqui, Jéssica Taylor, Geovana, e outras ativistas e outros 

do movimento que vêm fazendo um trabalho gigantesco, não só no Brasil, 

porque vocês são militantes nacionais, e que também tem um destaque no 

nosso estado e no nosso município. As referências que vocês trazem é fruto de 

uma luta nacional e não tem como compreender a emoção quando você usa a 

tribuna dessa Casa para fazer menção ao dia 17 de luta internacional, mas 

também de luta municipal contra a violência da população LGBTQIAPN+. Esse 

é um território hoje que nós estamos enfrentando com muitas, fazendo muitas 

denúncias e combatendo vários projetos de lei que estão na Câmara Federal 

até as Câmaras Municipais que atentam contra a identidade sexual, que 

atentam contra a vida, o direito à educação, o direito ao emprego, ao trabalho, 

o direito à renda e o direito à vida da população. Nessa manhã de hoje, eu 

creio que nós temos uma Comissão de Direitos Humanos. Nessa comissão, eu 
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quero aqui já anunciar a importância da gente criar uma frente parlamentar, a 

partir da sua fala de hoje aqui, contra a violência à população LGBTQIAPN+, e, 

a partir dessa frente, a gente acompanhar todos os projetos que são 

registrados nesta Casa, não só de promoção de direito de igualdade, mas 

também projetos de lei que venham a tentar contra os direitos humanos da 

população LGBTQIAPN+. Quero reconhecer publicamente e valorizar a sua 

luta na sua pessoa. Sei que é uma luta coletiva, mas sei da sua importância. 

Parabenizar e lhe desejar muita força, muita saúde, porque a luta não para por 

aqui, você sabe disso e vai continuar. Conte conosco com o nosso mandato. 

Obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereadora Selma França. 

SELMA FRANÇA – PSD – INTERPELANDO 

Bom dia a todos e a todas. Marcelo, falar sobre a pessoa de Marcelo, 

para mim é só emoção, porque sou conhecedora da sua luta em prol dessa 

causa. Tive o prazer e com orgulho, sim, de ser madrinha um dia do pessoal da 

LGBTfobia. Porque eu entendo... Assim, a primeira, viu como ele lembrou? E 

foi com muito orgulho que recebi aquelas flores. Porque realmente eu abraço a 

causa de vocês, porque entendo que vocês são todos iguais a nós. E que 

merecem respeito, sim, porque você define você como você quer. E se você 

fez a escolha, cabe a nós acolhermos. Tive o orgulho também de trabalhar com 

você e ver a sua luta, em transformar e realizar sonhos naqueles que querem 

ser algo que a sociedade não apoia. E você está ali, Marcelo. A sua emoção 

hoje aí nessa tribuna não foi em vão. Só sabe o que você estava sentindo, que 

ele conhece realmente. Seu trabalho é bonito, seu trabalho é lindo. Vai em 

frente. Agora eu queria lhe fazer só uma perguntinha. Como o combate a 

LGBTfobia pode ser levado adiante por meio dos parlamentares? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Professor Iran. 

IRAN BARBOSA – PSOL – INTERPELANDO 
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Bom dia, presidente. Bom dia aos colegas parlamentares, cumprimento 

todos e todas que aqui se encontram. Marcelo, satisfação poder revê-lo, 

cumprimentar, ao cumprimentá-lo, cumprimento toda a comunidade 

LGBTQIAPN+, que é a que se encontra, integrantes dessa comunidade, dizer 

da importância e da necessidade de qualquer parlamento, em qualquer lugar 

do mundo, demarcar sua posição relativamente aos direitos da cidadania 

LGBTQIAPN+. Acredito que os dados que a gente tem o tempo inteiro trazido 

para a tribuna, discutido nos movimentos sociais, debatido na frente da 

sociedade, mostram que, apesar dos avanços, ainda é essencial que nós 

continuemos fazendo essa luta e defendendo, inclusive, a vida. Você veja que 

vivemos numa sociedade que ainda extermina, achando que está fazendo algo 

em prol da sociedade, extermina vidas LGBT por conta, simplesmente, da 

divergência de entendimento. Marcelo, eu quero aproveitar para parabenizá-lo 

pela sua atuação à frente do Movimento, dizer que em Sergipe, desde a minha 

adolescência, desde na Universidade Federal de Sergipe, vendo a luta de 

Wellington, criando o dialogay, vendo a necessidade de termos uma sociedade 

que enfrentasse não só o preconceito, mas os crimes praticados contra a 

comunidade, era necessário a gente se organizar. Por isso, em 2005, está lá na 

Lei Orgânica, artigo 2º da Lei Orgânica, 2005, emenda proposta pelo Vereador 

Iran Barbosa e aprovada nesta Casa. É proibido discriminação por conta de 

orientação sexual, é proibido que a gente discrimine as pessoas por identidade 

de gênero, não é permitido que haja discriminação na administração pública. 

Com muito orgulho, o título, garantir a concessão de utilidade pública a Adones 

que têm um trabalho reconhecido aqui na nossa cidade. Como deputado 

federal, integrei, coordenei, na verdade, a Frente Parlamentar em Defesa dos 

Direitos da Cidadania LGBT, coordenei a Frente Parlamentar Mista pela livre 

expressão sexual aqui no nosso país, porque nós entendemos que as pessoas 

têm o direito de viver livremente sua vida, seus corpos pertencem 

individualmente a cada um, e ninguém é dono da vida sexual, amorosa, de 

ninguém. Cada um tem que ter a liberdade de viver dentro das regras de 

civilidade da nossa sociedade. Parabéns pela luta, e o movimento siga forte e 

combatendo todo tipo de preconceito contra a comunidade. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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Com a palavra Vereador Bigode. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – INTERPELANDO 

Senhor Presidente, muito obrigado. Marcelo, quero aqui lhe parabenizar 

pela coragem de você enfrentar uma luta tão tremenda como é esta luta. E 

quero dizer para você, Marcelo, e para todos que estão nos ouvindo, nos 

assistindo, que nós temos que respeitar, nós temos que tratar bem todo mundo 

por igual, porque nós somos iguais sem diferença nenhuma, nós somos iguais 

como seres humanos. Então, eu sei que a LGBTfobia é muito maltratada, muito 

discriminada por alguns, por alguns, mas não pode acontecer isso e as 

autoridades fiquem de olho bem aberto para combater esta situação que tanto 

acontece com essa categoria. Com todo o meu respeito, Marcelo. Deus 

abençoe a você e a todos nós. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – REDE – INTERPELANDO 

Marcelo, de forma breve, te parabenizar, meu amigo, você é um cara 

que defende essa luta, desde que eu me entendo por gente, tá nessa luta, tá 

nessa batalha, tem sofrido muita perseguição ainda nos dias de hoje e a gente 

não pode tolerar isso. A gente precisa exigir respeito das pessoas, pois as 

pessoas serem quem elas são, não é escolha, ninguém escolheria passar pelo 

que vocês passam, e a gente precisa lutar, lutar por isso. Então, conte com 

essa Casa, conte com o apoio desse Parlamento, para seguirmos fortes nessa 

luta. Abraço, meu amigo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – INTERPELANDO 

Obrigado, Presidente. Também quero me somar ao reconhecimento da 

luta da Adhones e do Marcelo. Mas, Marcelo, deixa eu também aqui fazer um 

certo de dor que às vezes o Parlamento passa. De 2017 para cá, nós 

aprovamos uma infinidade de legislação que tentam, de alguma forma, servir 

como ajuda, como auxílio, como possibilidade de transformar a sociedade em 
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uma sociedade mais inclusiva. Mas vejo, às vezes, dos movimentos que 

trabalham nessa linha do LGBTQIA+, uma certa rusga ainda com o parlamento 

aracajuano. E acho até, às vezes, que tem escolha. Se você não for de um 

determinado alinhamento ideológico, você não pode se sentir participante desta 

causa, que ta contra a transfobia. Eu não esperava muito, mas não vi nenhum 

grupo ligado a essa causa reconhecer. Porque me perdoe a franqueza e não 

quero de forma nenhuma atingir, porque eu sei que você carrega a grande 

capacidade de lutar por aquilo que acredita. A gente se sente um pouco 

excluído de quando você não é militante diretamente da causa. E eu acho que 

é ruim. Porque a cidadania e a democracia necessita exatamente da inclusão 

de todos. Dos cis, dos homos, de todos que militam por um mundo mais justo, 

mais inclusivo. Espero que você tenha me entendido. Essa não pode ser uma 

causa que tenha um dono ou alguns donos. Essa é uma causa da democracia 

e da vida do homem, da mulher, do trans. Qualquer um desses conceitos. Ou 

seja, a vida pertence a todos nós. O direito de ser feliz pertence a todos nós. 

Parabéns pela sua luta, tá?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Senhor Marcelo, Vossa Senhoria dispõe de 2 minutos para fazer suas 

considerações sinais. 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Selma, a minha memória está um pouco... Você perguntou... Por favor, 

minha memória. Você perguntou o quê? Que eu esqueci? Repita, por favor.  

SELMA FRANÇA – PSD – INTERPELANDO 

Como pode ser levada adiante a causa por meio dos parlamentares? 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Eu acho que a Professora Sônia deu uma resposta muito legal. A criação 

de uma Frente Parlamentar, eu acho que é importante, que vão trazer as 
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pautas específicas. E aí, Vereador Isac, nós queremos todos os Vereadores. 

Nós queremos todos. Camilo, prazer. Ainda bem que você chegou. Breno. Nós 

queremos todos os vereadores envolvidos no debate. Nós precisamos 

fortalecer e aí pegar o que o Isac falou, esse Projeto, e outros Projetos da 

pauta para colocar realmente em prática. Eu acho que é preciso ter uma 

revisão de algumas coisas. Nós temos um Projeto que quem discriminar o 

LGBT paga uma multa. Mas tem que especificar para onde é essa multa, como 

é feita essa pena. Temos que fazer uma série de mudanças. Porque, Senhor 

Presidente, nós precisamos que todos esses vereadores que estão aqui 

independentes formem uma luta específica para um bem maior, que é a 

promoção dos direitos humanos. E aí eu acho que nós temos um papel 

fundamental. É cobrar o que precisa ser feito. E na Prefeitura de Aracaju tem 

um PL que fala do ambulatório trans, que fala da criação, que inclusive é o 

plano de solução, que faça esse plano de solução com a população 

LGBTQIA+. Aproveitando, gente, é preciso que a Prefeitura de Aracaju, na 

Diretoria de direitos humanos, volte a ter um técnico específico LGBT que 

entenda que a Secretaria de Inclusão foi feita para mulher. Nós não fomos 

inclusos em nenhuma Secretaria específica até agora. E isso é uma pena. 

Entrou deficiência, mulher, mas LGBT não conseguiu entrar nada ainda vezes 

nada. E aí, alô Prefeita Emília, torcemos pela gestão, mas preciso que essa 

inclusão seja feita com a gente também. E é consideração final, já? Ricardo, 

um prazer, viu, estar nessa Mesa. Que honra ter voltado a esta Casa e saber 

que esta Casa, Ricardo, ganhou em segundo lugar no Brasil de leis. Eu fui a 

Brasília, gente. É a capital que tem mais leis LGBTs. Eu contei, no meu TCC, 

foram 8, 8 Leis de aprovação. Só perdeu para São Paulo. Então, nós temos 

que agradecer. Eu estava com medo de não entrar, sabe? Mas todo mundo 

disse, não, Ricardo, é bem legal, vai definir o ofício. E é uma honra ser o 

primeiro, entre outras lutas, ser uma LGBT 55+, resistindo. Porque não é fácil. 

Porque quando dá cara uma vez gay para sempre gay. Então é difícil, meu 

irmão. Obrigado, Ricardo. Obrigado, Vareadores. A todos vocês aqui, que eu 

não conheço todos. Isac, Bigode, Camilo. Breno é uma figuraça, né? Todos 

vocês são uma figura. O Vinícius foi o Senhor que, quando foi Presidente da 

Câmara, apoiou que nós lhe grudamos aí na porta, lembra? Para mudar a 
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palavra homofobia, Lgbtfobia. Ele chegou de carro, nós o grudamos aqui. 

Chega! É ele que tem que pegar.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

E pegou. 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Pegamos ele aqui. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pegou ele. Eita Vinícius! Mas ele sempre foi um Presidente muito aberto. 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

E sancionou. E sancionou... 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Sancionou no mesmo dia. 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Sancionou. Sancionou. Que ele tinha que joga lá com o João Alves e 

assinou. E quando ele chegou a bicha: “Ei, ei, ei, pega, pega!” Foi ou não foi? 

Foi ou não foi? Então eu tenho que relembrar. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Marcelo, o Vinícius foi um Presidente diferenciado, não é? 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Foi. Ele foi querido. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 



 
 
 
Data: 06/05/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 14 de 50 

Ele fez história nessa Casa. Fez. 

MARCELO LIMA DE MENEZES – PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE 

DEFESA DOS DIREITOS HUMANOS LGBTQIAPN+ DO ESTADO DE 

SERGIPE (ADHONES) 

Não, ele não vai não. A gente gruda ele aí na porta. Quando ele chegou 

de carro, cercamos. Cercamos. E ele olhe...E criamos o dia municipal LGBT. 

Muito obrigado a todos e a todas as pessoas aqui presentes. E viva o meu 

povo. Giovanna, Jéssica, obrigado. Somos corpos resistentes e resistimos. 

Muito obrigado. 

 

- FIM DA TRIBUNA LIVRE – 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Marcelo, você tenha certeza que a Câmara de Vereadores do Aracaju 

defende o nosso povo de forma intransigente. Nós tentamos todos os dias aqui, 

através das leis que aprovamos, das nossas cobranças, não só promover 

justiça social, mas também fazer com que o poder público enxergue a todos. 

Diferentemente da sua condição social, da sua opção sexual, do seu gênero, 

porque muitas vezes a política, ela foi utilizada para atender os interesses de 

poucos. E não é dessa forma que estes vereadores pensam, enquanto nós 

estivermos aqui, nós vamos lutar por todos e todas e todos. Conte sempre 

conosco, certo? Tá bom. Obrigado. Vamos dar início ao Pequeno Expediente, 

começando com o Vereador diferenciado. O Vereador que todos sempre 

tiveram uma estima muito elevada aqui no Parlamento. Vereador Vinícius 

Porto. No grande? Vossa excelência está onde?  Quer dizer, não. Começa 

comigo. Talvez você tenha chance. É para declinar? Alex. Então vamos 

começar o Pequeno com Alex Melo, grande Vereador. 

ALEX MELO – PRD – ORADOR 

 Bom dia, senhor Presidente Ricardo Vasconcelos. Bom dia a todos da 

Mesa. Bom dia a todos os vereadores, vereadoras, todos que estão na galeria, 

vocês que nos acompanham agora pelas mídias sociais aqui dessa Casa. Uma 
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alegria muito grande estar aqui hoje para dar início ao Pequeno Expediente. E 

eu tenho duas coisas para falar hoje, uma coisa boa, uma coisa ruim. 

Felizmente, Vereador Soneca, nós vivemos num Brasil que não é perfeito, a 

gente tem que falar coisas boas e coisas ruins. Quem sabe, no futuro, a gente 

possa falar só em coisas boas. Mas, ontem, eu fiz uma visita à escola 

municipal Presidente Tancredo Neves. E conversei com alguns professores, 

conversei também com o diretor daquela escola, e é muito triste as condições 

que aquela escola se encontra. Um lugar que é para ensinar, um lugar que é 

para preparar alunos para o futuro, que os alunos é o futuro, são os futuros 

cidadãos. Só que as condições são precárias. Tem aqui algumas imagens que 

colhemos e colocamos aí. A rede lá do campo de futebol rasgada. Olha a 

situação. O mato, Vereador Anderson de Tuca, na escola, está altíssimo. Olha 

só. Tem algumas áreas também que não têm parede. Eles colocaram madeirite 

no lugar da parede. Os banheiros precários. E a maioria dos alunos que 

frequenta esse colégio vem lá do Santa Maria. Alunos jovens que já vivem lá 

nas suas casas sem nenhuma condição e quando chega na escola, olha só o 

estado dessa escola, olha só. O campo todo destruído. E aí nós vemos que um 

governo passado que investiu tanto, o Vereador Camilo, em computadores e 

não investiu nas escolas. Não investiu na  educação, não investiu no futuro 

dessas crianças. Se investiu tanto em computadores que só vive quebrando. O 

diretor conversou comigo ontem falando que toda hora está chegando os 

computadores para serem consertados. Foi tanto investimento, mas agora a 

gente vê as escolas. Isso é uma. Nós vamos visitar todas as escolas aqui do 

município de Aracaju e vamos ver as condições delas. Sabemos que a nossa 

prefeita Emília Corrêa tem uma missão muito grande pela frente que é 

restaurar a educação aqui nessa cidade. Então, eu faço um apelo à Secretaria 

da Educação, faço um apelo à nossa prefeita para olhar para a educação, para 

os colégios, nós temos que ter pelo menos escola digna que os alunos venham 

estudar. Então, este é o ponto triste que eu quero falar com vocês e agora 

vamos com um positivo. Quero parabenizar a Unisocial que é um projeto da 

Igreja Universal do Reino de Deus, que há 2 domingos atrás realizou o 

mercado social, Vereador Maurício Maravilha. E que, que mercado social é 

esse? Vou explicar para vocês. Pode deixar a foto aí, depois a gente vai 

trocando. Unisocial eles fazem um, como se fosse um mercado mesmo, eles 
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pegam ali as prateleiras, coloca as tendas e ali eles colocam vários alimentos, 

vários alimentos, esses daí foram os alimentos que conseguimos através da 

secretaria de assistência social. Tem como passar, Thiago? Aí vai passando as 

fotos. Pode ir passando. Tem mais fotos? Só tem essa daí? Só colocou essas, 

Ester? Mas aí ó, aí tem esse material, mas tem macaxeira, batata-doce, tem 

cuscuz, ovos, um monte de material e aí eles dão, Maurício, uma sacola, nós 

fizemos isso com aproximadamente 100 moradores de rua, então os 

moradores de rua chegam lá, recebem uma sacola e vão fazer as suas 

compras, como se tivesse dentro de um mercado mesmo. Moradores que não 

sabem o que é isso, talvez nunca tiveram a alegria, a satisfação de entrar num 

mercado e fazer as suas compras. Mas o mercado social é justamente para dar 

essa alegria, essa sensação boa deles estarem fazendo as compra e eles 

mesmo saírem com as suas sacolas. Então, esse é um trabalho que a Igreja 

Universal realiza através do mercado social. Tá? Então, parabéns a Igreja 

Universal, parabéns a esse projeto que tem ajudado os moradores de ruas. Eu 

agradeço a todos e uma ótima semana.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

 Senhor presidente, bom dia. Bom dia, senhores vereadores. Bom dia 

aqueles que estão na Galeria. Bom dia, assessores, servidores, não é? Todos 

os que nos ajudam a transmitir a mensagem do que é debatido nesta Casa. 

Mas hoje eu quero inicialmente aqui agradecer ao meu amigo, vereador pastor 

Alex. Olha, muito obrigado pelo presente, tá? Deus abençoe. Estava com a 

canequinha, a minha estava quebrada, Joaquim, e ele, rapaz, vou lhe dar uma 

de presente. E o homem é de palavra, viu? Muito obrigado. Você não sabe 

como eu gosto de receber presentes, tudo que for relacionado a confiança, é 

camisa, boné, eu tenho tudo em casa. Então, obrigado pela lembrança a você 

e toda a sua assessoria por sensibilizar, porque a minha está ali quebrada, e 

você não, espera aí. Esse negócio está feio. Muito obrigado, viu? Que Deus 

abençoe sua vida. Vamos marcar para gente dar um treino correndo. Senhores, 

eu queria passar aqui um vídeo de uma copinha que realizamos há mais de 5 

anos. Queria pedir a Thiago  que botasse o videozinho aí que foi bem feito 
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pela assessoria. (Exibição de vídeo). Parecia a Copa do Mundo. Então, é uma 

copinha que eu faço, vereador Vinícius Porto, há mais de cinco anos, né? Esse 

ano vai ser feita lá no Lourival, no conjunto Lourival Batista, Novo Paraíso, 

onde crianças de quatorze a dezoito anos participam e o nosso objetivo não é 

apenas trazer o campeonato, a medalha, mas também uma palavra onde a 

gente leva as pessoas do grupo, pra gente falar aos jovens que o caminho do 

esporte ele é melhor, que o caminho do futebol ele é mais saudável, que o 

caminho do futebol ele transforma vidas, onde temos parcerias até com 

algumas escolas particulares, vereador Camilo, que encontram, só pra você ter 

noção, foram quase cinco talentos, né, cinco talentos que conseguiram bolsas 

escolares, vereador Joaquim, onde é importante, será no próximo sábado, a 

gente inicia às 14 e termina também acho que umas 18, 19 horas, mas o nosso 

objetivo é fazer com que o esporte, ele possa transformar a vida desses jovens. 

Bota o término do vídeo aí. (Exibição de vídeo). Então, essa é uma edição que 

a gente realizou lá no Bairro Industrial, mas a desse ano vai ser lá no meu 

querido Novo Paraíso, bairro bem “proximozinho” ali do Bairro América, perto 

do Siqueira. E o nosso objetivo é esse, é através do esporte dar outras 

oportunidades, Pastor Alex, a esses jovens, onde alguns olheiros de escola 

estão ali, que de repente ele pode não ser um grande jogador, mas que através 

da educação ele pode ser um grande profissional. Ele pode ter uma nova 

oportunidade. Então escolas particulares fazem esse convênio com a gente. Na 

nossa copinha sempre tem pessoas olhando e analisando esses jovens. Quem 

sabe aí não sai uma bolsa de estudo, não sai uma nova oportunidade. Então a 

gente através do esporte demonstra que você pode não conhecer o mundo das 

drogas, você pode ter a disciplina. E o nosso objetivo é esse, enquanto 

parlamentar, sempre fazer. Então a copinha será realizada no próximo sábado 

a partir das 14 horas, e quem quiser dar uma passadinha lá, estão todos 

convidados. Senhor presidente, essa é a nossa fala. Desejamos a todos uma 

excelente sessão. Que Deus possa sempre nos acompanhar. Sei que não 

posso mudar o mundo, mas continuarei tentando.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR   

Bom dia, senhor Presidente Ricardo Vasconcelos. Bom dia, aos colegas 

vereadores, vereadoras. Bom dia a todos os servidores desta casa, todos da 
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imprensa, meu amigo Chico de França, meu amigo Eron Ribeiro, todos da 

imprensa em si e toda a galeria. Recebam meu abraço. Que Deus abençoe 

todos vocês e a todos nós. Minha amiga Moana, tudo bem com a senhora? 

Senhor presidente, eu volto mais uma vez a falar... Eu acho que eu já estou 

falando até demais, mas eu não vou parar de falar. Vereador da Selma França, 

falei já umas três vezes aqui, nesta tribuna, sobre a situação dali da Avenida 

Santelmo Duarte, no Bairro Santa Maria. Já falei da Avenida Rosa Azul. Já falei 

desta construtora que construiu um condomínio logo ali na Avenida Rosa Azul, 

que, para tirar os esgotos, foi preciso, Vereador Camilo Daniel, foi preciso 

danificar a Avenida Santelmo Duarte Novaes, que estava pronta, toda no 

asfáltico, toda bonitinha, com a maior luta que tivemos para levar estas obras 

para o Santa Maria. Eu não quero aqui tirar o mérito da construtora, da 

empresa, não. Porque gerou emprego para aquele povo que estava 

desempregado. Mas eu quero que esta empresa, ela resolva o problema da 

Avenida Santelmo Duarte Novaes e da Avenida Rosa Azul. Ô, Tiago, por 

gentileza, Tiago, mostra as fotos aí, Tiago, se você tem aí, se o J mandou para 

você. Mais uma vez, mostra as fotos dessa linda avenida como está. Ó, está aí, 

senhor. Essa aí é a Avenida Santelmo Duarte Novaes. Veja outra lá, Tiago. 

Essa aí é a Avenida Rosa Azul. Senhor Presidente, veja só a situação que uma 

construtora fez. Numa época chuvosa dessa que nós estamos já se 

aproximando do inverno, e ta aí, Vereador Alex Melo, a situação é a sua 

avenida. Com pessoas doentes, cadeirantes, pessoas idosas, mães com 

crianças, não pode sair da sua casa. Não pode sair da sua casa, para sair a pé 

é uma grande luta. Para sair a pé, quanto mais chegar até uma SAMU que nem 

sonho vai chegar na porta dessa pessoa, pega essa pessoa doente, como tem 

duas pessoas nessa avenida, duas pessoas que eu conheço, doente, uma é 

cadeirante e não pode sair das suas casas. Então, eu faço um apelo a esta 

construtora que, por gentileza, ela cuide do que ela desmanchou. Não é culpa 

da prefeitura, não. Não é culpa da prefeitura, Vereador Levi, Não é culpa. A 

culpa é desta empresa, desta construtora, que danificou as ruas e lá deixou. E 

está fazendo por amor em pedaços. Que nem coxa de retalho é o que está 

fazendo. Então, mais uma vez, não quero aqui tirar o mérito desta construtora. 

Mas ela resolva o problema destas avenidas que ela danificou. Essa é a minha 

fala, Senhor Presidente, e que Deus o abençoe a todos nós. Um bom dia. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS- PSD- 

 Vereador Breno Vossa Excelência tem três minutos. Tem interesse? 

Então vá lá.  

BRENO GARIBALDE-REDE-ORADOR- 

Bom dia a todas e todos. Vou falar de forma breve, hoje só tenho três 

minutos, mas acho que vai ser suficiente. Vou iniciar fazendo minha 

autodescrição, como sempre, sou homem branco, baixo, cis, cabelos 

castanhos, olhos castanhos. Uma barba meio ruiva por fazer, estou vestindo 

uma camisa branca, um blazer azul escuro e uma gravata azul marinho. Dia de 

hoje, Senhor Presidente, eu queria trazer boas notícias, né, vamos começar a 

semana com boas notícias para ver se o clima fica mais leve, né, então queria 

parabenizar, parabenizar duas mulheres hoje, parabenizar a promotora Euza 

Missano que tem feito um trabalho excelente lá na promotoria do Estado do 

Sergipe. Tenho três pautas com ela e graças a Deus as pautas estão em 

andamento. Tivemos a notícia recente que o Ministério Público pediu a 

anulação do decreto que permitia as catracas duplas nos ônibus de Aracaju, 

uma briga que a gente travou aqui e fomos no Ministério Público. Então, é uma 

vitória para o povo, porque é muito humilhante aquela catraca dupla, né? 

Nunca vi isso fora do Brasil. Isso começou a ser instalado de uma hora pra 

outra e é absurdo. Recebia vídeos quase que diariamente nas minhas redes 

sociais das pessoas que não passavam por serem gordas, das pessoas que 

não passavam por estarem com sacola. Então, essa luta continua, né? O 

Ministério Público já pediu, né? A revogação desse decreto. Uma outra vitória, 

a questão da fiação. Então, a gente parabeniza também a Prefeita Emília 

Corrêa. Essa pauta que travei lá desde o início do mandato, brigando, 

cobrando aqui, fazendo vídeo, mostrando os fios em Aracaju. E agora a gente 

vê que, realmente, a fiação, a fiação remanescente, aquela fiação que não 

serve para nada, que as empresas vinham, colocavam fiação nova e deixava 

aquele monte de fio, essa fiação está sendo retirada, uma parceria feita 

também com o Ministério Público, parabéns, mais uma vez, a promotora Euza 

Missano, e também a Prefeitura de Aracaju, com seu secretário Sérgio, a 

prefeita Emília e a Energisa estão fazendo uma força-tarefa para poder fazer a 

retirada desses fios, uns fios que não tinham utilização nenhuma, ficavam lá, 
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um monte de amaranhado, causando diversos acidentes na nossa cidade. 

Então, essas duas pautas, fico muito feliz de ver essas pautas andando, né, 

catraca dupla, a fiação e temos também, eita, esqueci, tinha mais uma pauta, 

gente, mas é isso, que a gente tava, a questão, a questão do, poxa, esqueci, 

deu branco. Eu fui no Ministério, Margarida tá me deixando sem dormir. Então 

hoje acordei três vezes durante a noite e a memória tá falhando. Mas as pautas 

muito importantes para a gente, que a gente tem debatido no Ministério 

Público, tem debatido, tem debatido com a Prefeitura e, graças a Deus, as 

pautas estão avançando. É assim que a gente acredita que faz política, 

cobrando, fiscalizando, né, essa parceria entre o Ministério Público, Prefeitura 

de Aracaju, Energisa e Emurb, fazendo com que as coisas aconteçam. Muito 

obrigado, Senhor Presidente. Obrigado a todas e todos. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Vereador Sargento Byron ocupa a presidência, por favor, que eu vou 

utilizar a tribuna.  

RICARDO VASCONCELOS – PSD – ORADOR  

Bom dia a todos e a todas. Saudar a Mesa, na pessoa do nosso querido 

Sargento Byron, Moana, Joaquim da Janelinha, meus queridos vereadores, 

minhas queridas vereadoras, todos que nos assistem pela TV Câmara, todos 

que nos acompanham pela Galeria, pelos demais meios de comunicação, 

nossos assessores. Eu também venho na mesma linha do Breno, acho que nós 

temos muitas coisas a comemorar em Aracaju, e outras também a manifestar 

preocupação, já, já eu manifesto a preocupação. Primeiro vamos comemorar, 

falar das coisas boas. Essa questão, Joaquim da Janelinha, da fiação, era algo 

que também a gente cobrava muito. Já no caminho aqui para a Câmara, muitas 

vezes, a gente via o emaranhado de fios, e eu, Camilo, fui advogado de um 

cliente meu, que, por pouco, não foi degolado à noite com o fio rebaixado ali na 

região do Jardins. E ele recebeu a indenização da empresa de telefonia. Mas é 

algo que não é de agora, não é? São empresas que vão colocando a fiação 

nos seus postes, nos nossos postes aqui da cidade. Muitas vezes deixam de 

operar na cidade e o fio continua lá. E vai aquele emaranhado todo. Aí passa, 

às vezes, um ônibus, passa um caminhão, puxa uma coisa e outra. O fio fica 

rebaixado, causa o acidente. Mas aí tem outra problemática, a questão 
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estética, visual para a cidade, que é muito feio, essa coisa desorganizada. 

Acho que Aracaju deveria fazer estudos para pensar em fazer fiação 

subterrânea, no que der para fazer, que a alta tensão não vai dar, para a gente 

colocar para baixo, mas a gente tem que pensar, da forma como a Emília 

pensou, cobramos muito, Moana, Breno, eu, Pastor Diego, Byron, tantos aqui 

cobraram, a Edvaldo. O que parecia ser impossível está sendo feito, então o 

que faltou foi vontade política, o que faltou foi empenho. E a gente tem que ter 

ombridade para falar, para que se um dia, Edvaldo ou qualquer outro que 

passou, volte, tenha vergonha e faça. Emília participou da reunião do Ministério 

Público e disse, se as empresas não fizerem, eu vou fazer. Eu tomei 

conhecimento quando ela fez isso. Está certo. Se vocês não resolverem, a 

prefeitura vai resolver. E não só esse problema que tem para ser resolvido, 

não. Tem tantos outros ainda, eu venho falando com a Emília, que empresas 

privadas causaram e que não tem que ter meia conversa não. Ou faz, ou faz. 

Ou vocês vão resolver, ou a gente demanda você judicialmente para vocês 

arcarem com os custos. Porque foi vocês que deram causa ao problema. Aí, 

aferiram o lucro, ganharam o dinheiro às custas do povo, mas na hora de 

resolver o problema que causaram, não resolve. Querem fazer economia de 

palito. Então, parabéns, prefeito Emília, pela coragem que Vossa Excelência 

teve. E precisa de mais coragem ainda, viu, Emília? Com quem eu vou falar 

agora. Muitas obras que foram contratadas, deixaram em andamento da gestão 

passada, não estão andando a contento. Duplicação da Ponta do Rio Mar. 

Passem para o lado de cá do alambrado, entrem, porque é escondidinho, 

escondem para não verem. Olhem o andamento daquela obra. Olha, estou 

alertando já hoje, viu? Olhem o andamento dessa obra da duplicação da Ponta 

do Rio Mar. Vejam o tempo que já começou a obra. Eu acho que ainda estão 

na fundação da primeira coluna de sustentação. Entre ali, pegue a portinha, 

abra, e vocês vão ver como está o andamento dessa obra. A urbanização ali da 

Orlinha da Coroa do Meio. Um lamaçal. Passei hoje de manhã por lá, beirando 

as pedras, nada com nada. Vou começar a fiscalizar mais de perto, viu, essas 

obras, viu? Como vereador, não tem nada a ver de presidente, porque às vezes 

as pessoas querem misturar, aí dizem – o presidente está criando problema. 

Eu sou vereador como um dos senhores, não tem nada a ver, temos que 

fiscalizar. Então o que eu vou pedir aqui em EMURB é que vá para cima das 
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empresas que souberam disputar a concorrência pública, quiseram ganhar. 

Todo mundo gosta de ganhar. Mas agora tem que entregar uma obra pública 

de qualidade e no tempo contratado, no prazo. Porque o que a gente está 

vendo muita coisa aqui, não sei, mudança de gestão, não sei o que é, se 

perderam a vontade de trabalhar direitinho, é que as coisas não estão andando 

muito bem não. Nós vamos agora fiscalizar todas. E vamos para cima de todos. 

Todas e todos, o que quer que seja. Vamos para cima de todo mundo. Porque 

ganhar o dinheiro  público, todo mundo quer. Agora entregar as obras com 

qualidade, entregar no prazo, é que muitas vezes a gente tá vendo que tá 

falhando. Não é culpa da Emília não, que tá entrando agora não. E talvez 

também não seja culpa da EMURB anterior, de Ferrari, de Edvaldo, porque é a 

empresa que ganhou a licitação, mas o que nós temos que fazer é fiscalizar. 

Nós, como agente público aqui, agente político, fiscais da lei, fiscais do horário 

público, também temos que fiscalizar. Vamos ajudar agora, vamos ajudar a 

Emília, fiscalizando essa turma aí que ganhou lá atrás, está com uma ruma de 

obra aí capengando, tá? Outro problema que eu quero trazer no dia de hoje é, 

Breno, a questão ambiental na nossa cidade. Olha, aí agora já é uma cobrança 

direta aqui, a EMSURB, a EMURB, para que a gente mobilize equipes para 

fazer a limpeza dos nossos mangues e canais. Está fazendo uma caminhada 

ali no Tramandaí, né, Moana, Moana também está concordando, todo mundo 

está concordando aqui. Olha, a quantidade de plástico e de outros objetos que 

são lançados, a gente sabe que com as chuvas, as águas vão trazer tudo de 

agora, das ruas, dos bueiros, aí é que agora a situação vai se agravar, mas a 

gente precisa fazer um mutirão, vou até falar com a Emília isso hoje, porque 

uma notícia boa que eu tenho que trazer para vocês é, nos contatos que tive 

com a Emília, ela passou para mim: “Ricardo, diga aos vereadores, digo a 

vários, mas os que eu ainda não tive condição de dizer, diga a eles, que podem 

fazer a cobrança na tribuna, mas tragam também para mim. Se não quiserem 

fazer a tribuna, pode trazer para mim que eu vou resolver”. E nós temos que 

aproveitar a boa vontade que a prefeita tem, que a Emília tem, de querer 

resolver as coisas na cidade. Emília tem buscado, no diálogo conosco, tentar 

fazer as coisas a várias mãos, e o que interessa tanto para ela como para a 

gente é ter um Aracaju boa de se viver, é ter um Aracaju com trânsito fluindo, 

com qualidade de vida, com obras acontecendo que interessam à população. 
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Hoje, nós vamos anunciar, Maurício, a programação, junto com Emília, vamos 

estar lá, acho que muitos de vocês estarão, do Forrócaju. Eu tenho certeza que 

a nossa população vai se orgulhar muito que vai vir por aí. Aracaju não vai 

deixar, pelo que ela me disse, ela que organizou a programação, não vai deixar 

desejar em relação a nenhum são joão do nordeste. Vai disputar, em termos de 

qualidade, eu acho que vai ser o melhor, Caruaru, Campina Grande, Maceió, 

Petrolina. Porque nós temos, né, Tuca, o slogan de Sergipe é o país do forró. E 

a gente não pode perder a majestade. Nós não podemos largar esse bastão, 

nós não podemos perder a qualidade do São João no nosso estado, na nossa 

cidade. O governador Fábio tá fazendo a parte dele não só aqui em Aracaju, 

mas no estado todo, ajudando vários municípios e Aracaju vem com a carga 

máxima. E o que a gente espera com isso, Bigode? Que agora com o anúncio 

da divulgação, a Secretaria do Turismo, outras secretarias, tanto do município 

como do Estado, explorem agora o que a gente tá fazendo de festa. Explorem 

para que a gente possa superlotar a nossa rede hoteleira, para que a gente 

possa ajudar o nosso turismo para que a gente possa ajudar os autônomos que 

dependem ali naqueles momentos de festa, é vendendo um churrasquinho, 

uma cervejinha, um refrigerante, o cara do uber, o taxista, todo mundo vai 

ganhar com isso. Os nossos órgãos do turismo já mostraram que a gente pode 

investir 10, volta 50. Então, vamos torcer para que tudo dê certo. Hoje é um dia 

de muita alegria, porque será uma virada chave, Forrócaju que vinha ano após 

ano, cambaleando, eu espero que essa programação robusta que a Emília vai 

anunciar hoje, ele possa ganhar uma nova formatação, possa atrair muito mais 

turistas e que a gente possa, com isso, movimentar nossa economia, gerar 

muito emprego, que é isso que o povo tanto espera. Existe um ditado, 

professora Sônia Meire, que ele é meio confuso, mas infelizmente tem 

mostrado que é verdadeiro: Dinheiro chama dinheiro. Então é preciso o poder 

público investir para ele ter retorno E vamos investir em tudo que tem que ser 

investido e que é prioridade para o nosso povo na questão social, na 

valorização do servidor público, na saúde pública, na educação, no meio 

ambiente, em tudo, tudo que é bom para o desenvolvimento da população, da 

nossa cidade, nós não temos que fazer economia. Temos que, dentro das 

possibilidades financeiras, óbvio, investir e atrair parcerias, atrair investimentos, 

porque o poder público ele não tem dinheiro para tudo, isso é fato. Mas a gente 
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tem que ser inteligente, tem que ser racional nos gastos e com isso promover o 

que a gente tanto busca aqui no dia a dia, que é justiça social, qualidade de 

vida e progresso para todos nós. Então, é um dia de muita alegria, mas, ao 

mesmo tempo, a gente não pode perder de vista aquilo que a gente tem que 

cobrar, é por isso que fiz uso da tribuna, para já avisar, no meu jeito de fazer a 

minha política, que não estou aqui chateado com ninguém, nem tenho 

preferência por empresário A, por empresário B. Mas o recado que deixei aqui 

hoje na tribuna para a população da Aracaju, e para quem quer que seja, é, 

tem muita obra aqui em Aracaju que não está andando a contento. E eu, como 

fiscal do erário público, como fiscal das leis, como representando o povo, já 

estou atento. E vou começar a mexer nisso, nesse vespeiro. Porque parece 

que quando você mexe com essas coisas, Levi, incomoda muita gente. Mas eu 

quero saber a fundo, a fundo, se essas empresas estão cumprindo com o 

cronograma de obras. Porque o que os nossos olhos têm visto, não é isso. 

Tuca primeiro, depois Maurício.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Então, senhor presidente, vários assuntos vossa excelência trouxe para 

esse grande debate. Acho que vossa excelência, no primeiro ponto lá dos fios, 

me recorda muito bem vossa excelência cobrando neste parlamento, algo que 

poderia já ser feito por outros prefeitos, por João Alves, poderia ter sido feito 

por Edvaldo, mas quem fez, quem teve a iniciativa foi a prefeita Emília Corrêa, 

a gente deve dar parabéns por essa iniciativa. Porque é algo que a gente se 

depara com empresas que nem existem mais, mas que deixam os seus fios lá 

de qualquer forma, podendo trazer um acidente, como a vossa excelência falou 

que participou de uma ação em que um cliente quase foi degolado por causa 

de um fio. Mas, além disso, fora o embelezamento da cidade, eu acho que é 

dessa forma que a gente tem que enaltecer e cobrar. Em relação às obras, 

visitei duas que, de fato, tem uma que só tem a placa. Fui com o representante 

da EMURB, fui lá à Praça do Siqueira, inicialmente, foi igual você falou, num 

tapume você não vê ninguém. No dia que cheguei lá, tinha tanta gente que eu 

digo: olha, rapaz, está vendo? Começou a andar. Então, essa é a nossa função 

enquanto vereador. E vossa excelência ter essa prerrogativa de ir a todas as 

obras, cobrar, fiscalizar e ajudar a Emília Corrêa, porque essas empresas, 
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como você falou, vencem às vezes sem condições financeiras para vencer 

obras, por exemplo, na Praça do Siqueira, são quatro milhões. Imagine, põe 

empresa hoje, sabe que existe amorosidade, que você só recebe pelo que 

você faz. Então, se eu não tenho um capital, como eu vou manter? Ganha de 

qualquer jeito e esquece-se de observar. Então, parabéns a vossa excelência 

pelo seu discurso aqui, trazendo assuntos importantes.  

RICARDO VASCONCELOS – PSD – ORADOR 

Tuca, antes de passar para o Maurício, eu quero fazer um alerta. Veja, 

olha. Todo mundo sabe que se você prestar um serviço para um ente público 

pode ser União, Governo do Estado ou Prefeitura, mesmo que ele demore a 

pagar, ou que tem um problema e ele não te pague, você mais cede ou mais 

tarde você vai receber. Você entra na Justiça, você vai receber, porque tem 

como receber. Agora, o cara dizer, ah, não estou recebendo e por isso eu vou 

parar a obra, e não sei o que. E para que você entrou na disputa? Se você já 

sabia, é o risco do negócio, é o risco do empreendimento. Você já sabia que 

podia ter algum problema, mas você entra, não é? Enfim, Maurício.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Senhor presidente, obrigado pelo aparte. Primeiramente, parabenizá-lo 

pela fala, por esses temas importantes que o senhor traz nesta manhã, e 

também parabenizar a nossa prefeita Emília por essas ações que aqui 

colocada pelo senhor, a exemplo dessa fiação que causava uma poluição 

visual, causava acidentes, também aqui como foi colocado pelo vereador 

Breno. E frisar com relação a essa situação de obras, que é uma pauta 

também muito importante e é uma pauta minha também. E me somar, senhor, 

para a questão dessas fiscalizações de obras, algo que eu, enquanto 

presidente da Comissão de Obras, já sentamos com todos e estamos 

organizando dias para a gente fazer essa fiscalização, ir nessas obras. E ainda 

mais, exigir da EMURB que manda para esta Casa pelo menos o cronograma 

físico-financeiro, a gente vai cobrar isso para que a gente analise e veja o 

andamento, qual o prazo de entrega dessas obras, se está dentro mesmo 

como manda quando foi licitado na época, para que a gente venha fazer essa 

fiscalização e cobrar dessas empresas para que ela entregue em tempo ágil, 

que é isso que a população quer. Como  eu falo sempre, a gente sabe 
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que as obras causam transtornos, mas os benefícios são permanentes. Só que 

nós, enquanto parlamentares, temos que fazer o papel como o senhor está 

fazendo hoje aí. É cobrar, é fiscalizar. No mais, muito obrigado aí.  

RICARDO VASCONCELOS – PSD – ORADOR 

Vereadora Sônia. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Eu quero dizer que, no âmbito da educação, nós fizemos um pente fino 

em todas as obras. Nenhuma está dentro do prazo. Todas passaram do prazo, 

praticamente. Só as que estão dentro do prazo foram as últimas que foram 

assinadas o contrato. Problemas de recebimento, inclusive, anterior, que não 

foi feito pela gestão anterior, e tem que ser feita pela gestão atual, e a 

gravidade disso, porque se as obras não são cumpridas dentro do prazo, isso é 

mais recurso público, período de ônibus para transportar as crianças, crianças 

que estão perdendo 5 horas de aula por semana do seu trabalho direto de 

desenvolvimento na escola, mais aluguel que tem que pagar, e tem uma fila de 

mais de 2 mil crianças sem matrícula escolar enquanto isso não ocorre. Então, 

no âmbito da educação, nós temos todo esse quadro, estamos cobrando, já 

denunciamos desde a gestão anterior e continuamos nessa gestão também. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB: 

Para concluir, Vereador Ricardo.  

RICARDO VASCONCELOS – PSD – ORADOR 

Então, e um dos problemas que você apontou, ele traz reequilíbrio 

econômico do contrato, e aí só... eu só sei de uma coisa, a corda só estoura do 

lado do poder público. No final, quem paga é o povo, infelizmente. É essa é a 

nossa cobrança no dia de hoje. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Próximo orador do grande expediente é o Vereador do PSB, Rodrigo 

Fontes. Rodrigo declina. Vereadora Selma França, do PSD, de dado.  

SELMA FRANÇA – ORADORA – PSD 



 
 
 
Data: 06/05/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 27 de 50 

Bom dia a todos e a todas. Saudar a mesa na pessoa do Vereador 

Byron, presidente em exercício. E hoje, subo aqui a essa tribuna para voltar a 

um assunto, que eu dei entrada no requerimento n.º 086/2025, aqui nesta 

Casa, onde eu cobrei ações do município referente à praça aqui em frente, a 

essa feirinha de artesanato. Parabenizo, primeiramente, ao secretário Fábio, 

secretário de Turismo, que vem fazendo ações em algumas praças, elevando, 

inclusive, o foco da praça ao turismo, que são as vendas dos artesanatos, 

comidas típicas. Enfim, está de parabéns, Fábio. Mas, eu queria também que 

você tivesse um olhar diferenciado para essa praça aqui em frente à Câmara, 

porque realmente está muito a desejar. Recebi algumas respostas de algumas 

secretarias da Fundação, que é a FUNDAT, em que fui perguntar às pessoas 

que aí estão, praticando a venda, que é o seu trabalho do dia a dia. 

Infelizmente, foi contrário às informações que tive. Há exemplo do policiamento 

permanente aqui para que se tivesse proteção aos turistas e aos feirantes que 

ali se encontram em busca do seu ganha-pão. E, na verdade, nós não temos 

isso. Nós só temos, sim, quando aqui existe alguma audiência pública, algo 

que seja necessário à presença da polícia ou da guarda municipal. Questionei 

também sobre a resposta da FUNDAT, que é sobre o curso de manipulação e o 

curso profissionalizante para que eles pudessem ter mais informação para 

praticar o seu trabalho no seu dia a dia. E eu fui questionar a quem está nessa 

feirinha e a resposta também foi negativa, que não apareceu ninguém. Eu fico 

triste com tudo isso, porque eu sei o valor de uma feira de artesanato, porque 

aí eu já pertenci. Então, eu faço mais uma vez aqui o apelo as autoridades, a 

prefeita Emília Corrêa que eu sei que vai ter esse olhar. Sei também que está 

sendo para reorganizar tudo, eu entendo, mas eu também entendo que o povo 

precisa de atenção. Eu tenho certeza que eu serei atendida secretário Fábio, 

mais uma vez, parabéns e tem esse olhar diferenciado porque aqui está feio 

em frente aqui a Câmara dos Vereadores. O segundo, é a premiação de 

Sergipe, que eu quero parabenizar o governo Fábio Mitidieri e equipe pela 

conquista do título no combate à desigualdade. Sergipe lidera, graças aos 

programas como ser mais, o vale-gás, qualifica Sergipe e primeiro emprego. 

Reconhecimento merecido pela gestão da Secretaria de Trabalho da pessoa 

secretário Jorge e pela inclusão social na pessoa da primeira-dama Érica 

Mitidieri que eu tiro o chapéu. Érica, parabéns. Você está desenvolvendo um 
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trabalho lindo. Ontem estive lá na secretaria com a sua equipe e realmente o 

seu olhar é diferenciado, parabéns tiro o chapéu Érica para você. Agora é algo 

triste que muitos vereadores aqui têm conhecimento. Que muitos só visitam, 

quando estamos em época de eleição. Que muitos só passam dizendo conte 

comigo na hora H, todos somem. Hein?  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD  

Um aparte da senhora?  

SELMA FRANÇA – PSD – ORADORA 

Sim, fique à vontade Bigodinho. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

Vou seguir a sua fala. Muito obrigado Vereadora Selma. Quero aqui lhe 

parabenizar em nome da secretaria da inclusão social, Érica Mitidieri, o 

trabalho belíssimo e inclusive nas periferias da nossa cidade. A professora falar 

na FUNDAT, eu aproveito a fala da senhora e pego o gancho da sua fala que 

precisa de qualificação para este povo, que não tem o conhecimento de muitas 

coisas, inclusive para dar um destino ao mercado de trabalho. Que a FUNDAT 

leve para as periferias, como na gestão da senhora mesmo Vereadora Selma 

que sempre teve as portas abertas e eu sei que tem as portas estão abertas 

sim. Eu quero dizer para senhora que as secretarias municipais e estaduais 

também, mas eu vou falar um pouco das municipais que foi onde eu já visitei 

muitas e nós fomos muito bem atendidos pelos seus secretariados. Muito bem 

atendido, muito bem atendido, uma diferença total em atendimento, bem assim 

a secretaria também do estado dessa mesma forma. Então, lhe agradeço, 

Vereadora Selma, pela sua palavra de lembrar e de se preocupar com aqueles 

menos favorecidos. Meu muito obrigado.  

SELMA FRANÇA – PSD – ORADORA 

Obrigada, Bigode. Então, é da comunidade da selva que eu quero falar. 

Com as chuvas que tivemos no final de semana, foi triste. Só sabe o que é 

viver dentro d'água, quem está ali ou pelo menos vai ali ver e aquela 

comunidade eu tenho uma responsabilidade. Eu a conheci não foi em época de 

eleição. Eu a conheci quando estava sendo secretária adjunta da Secretaria de 
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Assistência. Foi onde eu fui chamada e fui atender aqueles que ali estavam 

passando por uma situação crítica e que me comoveu. De lá para cá, eu tenho 

um carinho especial por ali. Gente, ali tem crianças, tem senhoras, tem uma 

senhorinha que mora aqui no meu coração e que irei defendê-la, irei em busca 

de melhoria para aquela comunidade. É a senhora Idalina, que irá completar 

100 anos de vida e é tão cheia de vida, tão cheia de esperança, que comove 

qualquer um que a conheça. E é uma mulher feliz, e a Selva, gente, pelo que 

eu soube, pelo que eu também já tive mais conhecimento profundo indo em 

alguns órgãos, não é invasão. É uma família. Ali é terra de uma família, onde 

foi loteado entre eles. Então, eu peço aqui aos meus colegas que tenham esse 

olhar também para a Selva, que se coloquem um pouquinho no lugar de cada 

um, que está ali, que não tem coisa pior do que você amanhecer dentro d'água, 

sem ser numa praia ou numa grande piscina. Quando vê sua casa sendo 

deixada, seus móveis saindo da sua casa e você não poder fazer nada e o 

Poder Público cruzar os braços. Gente, é para isso que fomos eleitos, para ir 

em busca de melhoria do povo. É assim que eu acredito que meus colegas irão 

enxergar também e irão participar dessa luta junto comigo, não é Miltinho e 

Vinícius, meus amigos? Conto com vocês. Eu espero vocês juntos nessa luta. 

Queria também, agora, outra coisa boa. A gente falou de tristeza, mas vamos 

levantar o astral, viu, Bigode, que você faltou outro para arear à fivela. Quero 

parabenizar e agradecer ao Vereador Isac, que já não está mais aqui, deu uma 

saída, mas vem já, pela recepção, e parabenizar pela casa que ele montou lá 

na Rua de São João. Eu disse que a casa é dele, mas tem minha cara. Que eu 

adoro essas coisas, está bem aconchegante. Vocês vão lá para a Rua de São 

João, que abriu ontem os festejos juninos e que está muito bonita, bem 

decorada, foi muita gente, quadrilhas, trio de pé de serra. Vamos, gente, 

movimentar a nossa cidade, porque nós somos o país do forró. E quando 

vocês forem lá, vão visitar a casa de Isac, que é bom demais. Vocês não vão 

se arrepender do que vão ver por lá. Muito obrigada a todos e a todas. Conto 

com vocês nessa minha luta em favor do pessoal da Selva, que fica ali no 

caminho do Mosqueiro. Muito obrigada a todos e a todas. Que Deus nos dê um 

bom dia.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 
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Dando sequência ao grande expediente, Vereador Sargento Byron 

Estrela do Mar. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente em exercício, Vereador Joaquim de 

Janelinha. Bom dia, Vereadora Moana. Bom dia a todos os vereadores e 

vereadoras dessa Casa. Bom dia aos assessores, jornalistas, pessoas que nos 

acompanham por meio de todos os meios de comunicação da Câmara 

Municipal de Aracaju, e das nossas redes sociais. Antes da minha fala, farei 

minha audiodescrição. Eu sou uma pessoa preta, usando um terno cinza-claro, 

uma camisa interna na cor branca e uma gravata azul. Aqui, nós subimos à 

tribuna sempre para trazer temas de grande relevância para a sociedade 

aracajuana. E há pouco mais de 15 dias, estivemos em Brasília, para participar 

de um congresso, Vereador Jaquim, dos legisladores municipais e de gestores, 

onde lá foram apresentados temas que são bastante importantes para que 

pudéssemos trazer para a realidade do nosso município. Foi uma capacitação 

onde eu, Vereador Maurício Maravilha, entre outros vereadores, Vereador Levi, 

estivemos muito atentos aos temas que lá foram apresentados. Inclusive, lá foi 

lançado um livro, uma nova edição, sobre o processo legislativo, que é uma 

das nossas atribuições enquanto parlamentares do município, do amigo Danilo 

Falcão, que é baiano, mas mora em Aracaju há muitos anos, e que vem 

contribuir muito com a nossa missão aqui em Aracaju. Nesse momento eu 

inicio a fala parabenizando Danilo Falcão pela reedição do livro. Muito 

importante para que nós tenhamos e estejamos sempre atentos às mudanças 

nas legislações que podem colaborar para um melhor trabalho aqui na Câmara. 

Um outro momento que eu queria aqui pontuar foram as palestras de um dos 

palestrantes foi o prefeito de Sorocaba, Rodrigo Manga, falando sobre a 

comunicação nos mandatos e também ele deixa bem claro que a sua atuação 

ela tem um pertencimento muito grande versando sobre a importância das 

parcerias público-privadas para o desenvolvimento das cidades. É fato, a gente 

sabe que todas as ações que são feitas e planejamentos, elas requerem 

investimentos, recursos, e muitas das vezes essas parcerias, elas fazem com 

que os entraves da burocracia, eles deixem de acontecer. Então, fica o 

exemplo do prefeito Rodrigo Manga, e eu sei que Aracaju está avançando. Aqui 
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foi trazido para Casa do povo de Aracaju, o projeto no qual a gente vai tratar 

sobre as parcerias privadas e o Vereador Levi tem muito pertencimento junto a 

essa pauta, é um conhecedor muito grande e sabendo todos nós da 

importância de avançarmos nessa legislação para que essas parcerias 

aconteçam. Lógico, a gente tem que ter todo o cuidado para que essas 

parcerias aconteçam, mas sempre prevalecendo o interesse público da 

população. Sempre aconteçam para que o bem da população seja prevalecido. 

Um outro ponto que eu queria trazer aqui, a prefeitura de Chapecó, ela tem um 

programa lá, e também foi apresentado, esqueci agora o nome do prefeito de 

Chapecó, que é de combate as pessoas que estão nas ruas fazendo uso de 

drogas, né? E lá, eles têm uma ação chamada Mão Amiga, Vereadora Moana, 

que trata de buscar, ter uma busca ativa dessas pessoas que estão nessa 

situação degradante, na iminência... Tá aí, Thiago, pode pôr esse vídeo, Tiago, 

por favor? (Vídeo). Esse é um programa que, como bem foi falado, ele 

acontece de forma involuntária. A gente sabe que as drogas hoje na nossa 

sociedade é um programa, não sei se eu posso falar que é endêmico, mas que 

afeta todas as camadas da sociedade. Quem tem dinheiro, vai procurar um 

tratamento particular. Mas aquelas famílias que não possuem dinheiro, que não 

possuem recursos, elas têm a quem a recorrer? Então, quando um programa 

desse é encabeçado, é planejado, é executado pelo Poder Público, aquelas 

pessoas que mais sofrem, que são as pessoas mais pobres, podem ter 

esperança, Vereador Joaquim. Então, aqui eu trago esse exemplo de atuação 

do Poder Público Municipal, que acontece em Chapecó, para que a gente 

possa buscar, junto à Prefeita Emília Corrêa, que seja lançado um programa 

similar. Porque o problema das drogas ele afeta não só a segurança pública. A 

gente sabe que a saúde pública também é afetada. A questão dos lares, as 

famílias, com relação à empregabilidade, as pessoas largam o seu emprego, 

deixam de manter. Então, afeta toda a família. Então aqui eu queria trazer esse 

exemplo que visualizamos lá em Chapecó. Vamos conversar com a Prefeita 

Emília Corrêa para tentar entender que ela faça uma conexão com a prefeitura 

de Chapecó para ver como pode executar um programa como esse, Vereadora 

Moana Valadares, porque Aracaju precisa, são poucas as clínicas, e eu aqui 

queria parabenizar o Capitão Samuel, que está à frente do batalhão da 

restauração, que tem um trabalho fantástico com as pessoas que são 
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dependentes químicos, mas essa deve ser uma política pública. Uma política 

pública institucionalizada, certo? Um outro ponto ainda da viagem à Brasília, 

que eu queria tratar aqui, e com muita felicidade, fiz visita aos parlamentares 

Senadores do Estado de Sergipe, ao Senador Laércio Oliveira e ao Gabinete 

do Senador Alessandro Vieira, que no momento não se encontrava, mas nos 

dois gabinetes eu deixei ofícios. Ofícios esses que pedem investimentos para 

os bairros da Zona de Expansão. A Vereadora Selma França há pouco tratou 

da Travessa Selva, que é uma travessa que fica próxima a algumas escolas e a 

um supermercado da Zona de Expansão, em especial do Mosqueiro. Lá tem 

um morador chamado Capa, que tem uma atuação muito eficaz lá, buscando 

dar visibilidade e, junto aos órgãos públicos, buscar a resolução dos problemas 

da sua comunidade. Mas é fato, aquela comunidade tem uma problemática 

relacionada ao desnível dela com relação à rua. Levamos ainda no mandato 

anterior, Vereadora Selma, o conhecimento da própria EMURB para ver ações 

que pudessem ser realizadas para minimizar os impactos que aquela 

comunidade que existe há muitos anos sofre, mas eu espero que agora com a 

gestão da Prefeita Emília Corrêa, do Secretário da EMURB, Sérgio Guimarães, 

a gente consiga visualizar algo que possa ter eficácia e eficiência para a 

resolução dos alagamentos que ocorrem naquela comunidade. Falando da 

zona de expansão e eu citei aqui dos ofícios que fiz aos gabinetes do Senador 

Laércio Oliveira e do Senador Alessandro Vieira, que é do meu partido, a gente 

está vendo aqui Aracaju acometida por fortes chuvas. A Defesa civil tem atuado 

bastante, mas a gente tem que buscar planejamento para essas áreas. É fato, 

a infraestrutura de drenagem, esgotamento sanitário, ela requer investimentos 

de grande monta. E, por si só, o orçamento da Prefeitura não consegue realizar 

obras dessa magnitude. Então, a caminhada junto aos gabinetes 

parlamentares na esfera federal, onde podem conseguir recursos com o 

Governo Federal, Governo Lula, ou seja, de emendas próprias dos 

parlamentares, vai trazer para aquelas comunidades, os bairros novos que 

foram criados, dignidade. Com certeza, os bairros da Zona de Expansão, com 

essas chuvas que ocorreram no final de semana, Vereador Joaquim, sofrem 

com os alagamentos. Sofrem com as ruas enlamaçadas. Sofrem com as ruas 

que podem estar com dificuldade de transitar, seja de bicicleta, não precisa ser 

de carro ou a pé. Então, aqui, eu deixo um reforço ao Senador Alessandro 
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Vieira, ao Senador Laércio Oliveira, com os ofícios que lá protocolei, para 

verem, dentro das suas Emendas, o que pode ser destinado para os bairros da 

Zona da Expansão. Robalo, Areia Branca, Mosqueiro, São José dos Náufragos. 

Joaquim, poucos daqueles bairros possuem espaços de convivência, que 

seriam as praças, campos de futebol, que hoje a cidade está escassa dos 

campos públicos. Então, como a Vereadora e hoje Prefeita Emília assumiu há 

pouco tempo, a gente vem buscando alternativas para que a gente possa 

colaborar com o nosso mandato, indo a esses gabinetes, batendo as portas e a 

gente deixa de lado as siglas partidárias em prol do desenvolvimento de 

Aracaju. É fato, acabaram as eleições, temos que dar as mãos para que 

Aracaju venha se desenvolver. E a gente pode ser questionado, Joaquim, por 

que os bairros de expansão? Por que esses bairros foram esquecidos por 

muitos anos pelas administrações públicas? Lá a gente sabe que não tem uma 

escola a nível estadual que possa garantir que os estudantes que lá moram 

não venham se deslocar para o centro de Aracaju. Lá a gente sabe que devido 

à quantidade de pessoas, o CRAS da região não atende à demanda daquela 

população que vive em situação de vulnerabilidade, que são oriundos da 

pesca, da coleta. Então a gente tem que dar atenção àquela população em 

virtude das dificuldades que elas enfrentam todos os dias. Falamos por muito 

tempo aqui e o então, hoje vice-prefeito, o Vereador Ricardo Marques, falava 

da importância da criação de um hospital de pronto atendimento para a região 

da Zona de Expansão. E eu espero que, junto à Prefeita Emília Corrêa, esse 

Projeto que aqui ele defendia venha a sair do papel. Então, como morador da 

Atalaia e estar sempre muito próximo aos bairros da zona de expansão, a 

gente vem aqui mais uma vez pontuar. Porque é fato, as chuvas vão vir cada 

vez mais fortes e aquela população tem sofrido muito com a ausência dessa 

infraestrutura. Então, no mais, a minha fala se encerra por aqui, senhor 

presidente em exercício Joaquim da Janelinha. Muito obrigado pela 

oportunidade de estar aqui falando em defesa do povo do Aracaju. E é isso, 

estaremos sempre nas ruas ouvindo e trazendo o pleito do povo do Aracaju 

para essa tribuna. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

 Vereador Vinícius Porto, do PDT. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR 

 Senhor presidente, senhoras e senhores vereadores, primeiro eu queria 

parabenizar a Prefeita Emília dependente da sigla partidária que eu sou do 

PDT, mas não posso deixar de reconhecer que hoje a Prefeita irá fazer o 

lançamento do Forró Caju 2025 se preocupando com o artista local, o artista 

nacional, preocupando com a rede hoteleira, com a chegada de novos turistas 

aqui na nossa cidade que as pessoas a partir de hoje possam fazer a sua 

programação para vir a Aracaju, conhecer Aracaju e participar desse grande 

evento, dessa grande festa que é o Forró Caju, uma marca nossa, da nossa 

querida cidade de Aracaju. E hoje, às 17 horas, eu estarei lá presente para 

participar deste grande anúncio, desse grande evento. Mas, meus colegas 

vereadores, nós sabemos que o nosso governador, Fábio Mitidieri, juntamente 

com o Presidente da Assembleia, Jeferson Andrade, eles foram a Houston 

participar de um grande evento da maior feira internacional de petróleo e gás e 

ontem houve uma série de reuniões. Eles estavam lá ontem levantando nossa 

bandeira, a bandeira do nosso estado Sergipe. Que honra, que honra a gente 

ser sergipano, aracajuano e ter uma dupla dessa aí, Fábio Mitidieri e Jeferson 

Andrade ao lado de Eric e Juliana representando o povo sergipano em 

Houston, nos Estados Unidos, na maior feira do mundo, tratando de óleo e gás. 

E aí, Sergipe tem uma característica muito importante. Ao lado da Petrobras, 

nós estamos trabalhando para podermos ter uma qualidade no serviço de 

captura de petróleo em águas profundas. E aí foi um dos motivos que fez com 

que nosso Governador Fábio Mitideri, ao lado  de Jeferson Andrade, nosso 

presidente da Assembleia, essa dupla muito forte de jovens determinados, 

destemidos, que sabem o que querem, tem projetos, são aliados, são amigos, 

são parceiros, que foram aos Estados Unidos através de recursos para o nosso 

Estado de Sergipe. Eu queria parabenizar essa dupla muito forte, Jeferson 

Andrade e Fábio Mitidieri. Tragam boas notícias. E que quando os senhores 

chegarem aqui, com certeza vão fazer uma coletiva informando questões muito 

positivas para o nosso Estado de Sergipe. Nosso Estado de Sergipe, se a 

gente for acompanhar em alguns canais de YouTube, mostra o crescimento, a 

diferença do crescimento do nosso estado de Sergipe para dois estados irmãos 

nossos, que é Bahia e Alagoas. A gente vem em uma crescente muito grande, 
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graças a Deus, graças ao trabalho de Fábio, graças ao trabalho dos deputados 

estaduais liderados por Jeferson Andrade. É esse grupo político que está 

fazendo com que o pequeno Estado do Sergipe, mas grandioso pelos homens 

e mulheres que nasceram ou moram aqui em nossa terra, fazendo com que 

nosso Estado possa levantar aquela bandeira que no passado foi levantada por 

João Alves. Levantado por grandes políticos que já estiveram sentados como 

governador desse Estado do Sergipe, fazendo com que o nosso Estado possa 

gerar emprego. Nosso Governador Fábio mostra diariamente a importância 

turismo para nossa cidade, do nosso Estado de Sergipe. E tem um grupo de 

técnicos, agora mesmo recentemente, Vereador Elber está de prova disso, foi 

colocado que no mês de abril nós tivemos quase 100% da ocupação hoteleira 

aqui da nossa cidade de Aracaju, que coisa boa. Que bom, em que exista uma 

cidade que a capital de Sergipe e o governador que não são aliados políticos, 

mas o nosso grande aliado no pensamento deles dois, de Emília e de Fábio, 

que o maior aliado que posso existir é o povo aracajuano, o povo sergipano, 

portanto eles sentam à mesa, discutem e fazem com que Aracaju tenha quase 

a totalidade dos seus leitos ocupados no mês de abril. Que bom! Olha que 

política pública maravilhosa! E aí a gente teve a oportunidade de assistir e 

participar desse evento e que Fabiano Oliveira foi convidado e aceitou esse 

desafio para assumir aquela valorosa empresa de turismo EMSETUR que por 

alguns anos foi até esquecida pela gestão pública estadual, pelos últimos 

governantes, mas agora muito bem lembrado pelo Governador Fábio, 

colocando ele como presidente. Então, a gente fica muito tranquilo com relação 

a isso, Vereador Lúcio, porque nós sabemos que Sergipe está no caminho 

certo. Sergipe está crescendo e muito em vários setores como economia. 

Vários setores como a geração de emprego. Nós vemos aí, agora vai ter mais 

um concurso público da Fundação Renascer, abriu concurso público. Portanto, 

quase que semanalmente a gente vê nos jornais o anúncio do nosso 

governador, concursos públicos no nosso Estado de Sergipe. Isso é muito 

importante, Vereador Levi. A gente sabendo que o entendimento do governador 

é qualificar cada vez mais, colocar técnicos cada vez melhores para exercer os 

seus cargos aqui na nossa cidade, nosso Estado de Sergipe. Perdoe. E Fábio 

tem esse compromisso com os concurseiros, com o povo sergipano de 

melhorar cada vez mais os técnicos que prestam serviço ao nosso estado. E a 
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determinação de Fábio é que atenda o cidadão sergipano procurando sempre a 

excelência. Isso é muito bom. Eu venho do setor privado, como o Vereador Levi 

também vem do setor privado. E a gente sabe como funciona isso. A cobrança 

que os nossos clientes têm conosco. E o serviço público tem que ser cada vez 

mais. O cidadão que paga o imposto, que paga o salário dos secretários, do 

governador, dos deputados, dos vereadores tem que cobrar um serviço de 

excelência mesmo. Para que nós possamos devolver essa confiança que foi 

depositada na urna, Vereadora Moana, e por 4 anos nós estaremos aqui 

sentados nessa cadeira, discutindo aqui ações muito importantes, a gente tem 

que devolver para eles isso com trabalho, com atenção, com dedicação, com 

projetos legais, interessantes que possam mudar vida do cidadão. E é para 

isso que nós estamos aqui. Entregar tudo que nós podemos entregar aqui 

neste plenário com ações que possam transformar a vida do cidadão 

aracajuano. Senão, não  tinha sentido nós estarmos aqui. A gente tem que 

diariamente procurar alternativas para que o cidadão aracajuano saia da sua 

casa com segurança, com tranquilidade, com a sua rua calçada, que possa 

levar os seus filhos na creche, na escola, que ele possa ter o sistema público 

de transporte de qualidade com ônibus novos, com ar condicionado, que ele 

possa depois disso ir trabalhar para sustentar a sua família e depois de um dia 

de trabalho ele possa voltar a escola, voltar a creche para pegar o seu filho e 

curtir a noite com a sua família. É para isso que nós estamos aqui. Para alertar 

prefeita, de alguns pontos que precisam melhorar e para enaltecer e 

parabenizar algo que foi feito para que o cidadão, que o cidadão possa ter uma 

vida melhor, um acesso melhor à saúde, um acesso melhor à educação. É para 

isso que nós estamos aqui. Mas meu querido amigo e presidente da Federação 

Sergipana de Futebol, nos temos muito o que comemorar durante esse mês de 

maio. Este mês de maio é o mês das mães, é o mês do Confiança, é o meu 

mês que nasci no mês de maio, eu nasci e tive a honra e felicidade de ter 

nascido, Vereadora Selma, no dia das mães, olha que coisa boa, né? No dia 

das mães, no dia nove de maio daquele ano logo cedinho eu cheguei ao 

mundo e meus pais sempre dizem isso, ele sempre disse assim, olha que 

felicidade ter um filho que nasceu no dia das mães. E o nosso querido 

Confiança, Vereador Miltinho, completou no dia 1º de maio, dia do trabalho, 89 

anos de muita alegria e felicidade. Olha, eu nasci em 1976. Em 76 o Confiança 
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foi campeão sergipano. E eu me lembro que o meu pai é de Itabaiana. Meu pai 

nasceu em Itabaiana. E eu ia com o meu pai no antigo estádio Presidente 

Médici, a gente ia muito lá assistir jogos em Itabaiana e meu pai sempre me 

estimulando para eu ser torcedor de Itabaiana. Eu disse, mas meu pai, eu amo 

a minha cidade, eu gosto de futebol e eu queria torcer por um time da minha 

cidade. E foi em 1983, Miltinho, que eu me recordo que foi naquele momento, 

numa final, Confiança e Sergipe, foi 0x0, e o Confiança foi campeão sergipano, 

que eu me apaixonei por esse clube, me apaixonei pela torcida, e em 1983, eu 

tinha 6, 7 anos, que eu disse, olha, agora eu sou Confiança. E meu pai que me 

perdoa e me desculpa, ele saiu e falou, agora eu estou sempre com o 

Confiança que é o time da minha cidade. E de lá para cá tivemos muitas 

alegrias, por lá passaram valorosos presidentes. Valorosos homens que 

prestaram um grande serviço à sociedade aracajuana. Eu me recordo que na 

época do PFL, eu era do PFL jovem, e toda segunda-feira nós tínhamos 

reunião com o João Alves. Toda segunda-feira, onze horas da manhã. E 

Marcos Prado Dias era o presidente do Instituto Tancredo Neves. E ele também 

era o médico do Confiança. Então, quando terminava essa reunião, era uma 

hora, uma e meia da tarde, a gente ia, passava ali no Sabino Ribeiro, ou então 

passava, em determinado momento o Confiança teve um CT, que era até no 

sítio de Brito, que é Procurador de Estado, esqueci o nome dele agora, Mário 

Brito. Mário Brito, ele tinha um sítio ali em São Cristóvão, que vendeu, 

arrendou, não sei, ao Confiança, e nós íamos lá. E lá nós tivemos a 

oportunidade de conhecer os jogadores, conhecer a comissão técnica, 

conhecer as pessoas que militaram e ainda militam no Confiança. E aí eu 

queria parabenizar todo, toda a torcida do Confiança, que é a maior da nossa 

cidade de Aracaju, do Estado de Sergipe, em nome de pessoas muito 

importantes que fazem hoje o Confiança, que é o Pedro, Pedro é o nosso 

presidente do Confiança, Petrúcio, vice-presidente de Confiança e Júlio da 

Cata também é vice-presidente de Confiança da parte administrativa. Então 

são esses três homens que fazem o Confiança diariamente. Parabenizar o 

Conselho do Confiança em nome do presidente Landes, que é o meu 

presidente, está fazendo um brilhante trabalho lá no Conselho. Dizer que nós 

estamos numa nova era, num novo momento. Foi aprovado agora, dia 1º de 

maio, a possibilidade do Confiança ser SAF, Sociedade Anônima do Futebol, e 
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quem sabe no futuro próximo, ainda essa semana, o Confiança receberá 

propostas para que possa ser um time cada vez mais forte, com a torcida cada 

vez mais vibrante. Vereador Levi. 

LEVI OLIVEIRA – PP – APARTE 

Vereador Vinícius Porto, parabéns pela sua fala, levantar um dos pontos 

aqui que o senhor trouxe com relação a essa parte de geração de emprego e 

renda, sobre a questão do gás no nosso estado, da captação de petróleo 

também. O gás é a segunda redenção do nosso estado, como muitos apontam. 

Pois foi descoberto aqui uma bacia de gás na nossa costa que se não for a 

maior, é a segunda maior do nosso país. E isso gera uma captação de 

aproximadamente 20 milhões de metros cúbicos de gás para o nosso estado. 

Isso é renda, isso é recurso para o nosso estado. E como você falou, 

parabenizar o governo do Estado de Sergipe por estar se especializando, por 

estar numa feira tão importante juntamente com toda a casa legislativa do 

nosso estado para que a gente traga realmente esse conhecimento sobre esse 

tema, um tema muito importante, que ainda precisamos avançar muito. O 

Senador Laércio foi um dos relatores do projeto que virou lei, que foi a lei do 

gás, acompanha isso de perto. E a gente precisa realmente rever ainda muitas 

coisas, pois o gás ainda é monopolizado hoje. Se você explora esse gás, você 

só pode vender hoje apenas para Petrobras. Isso também eleva o custo do 

nosso botijão, isso eleva o custo do gás que chega até a casa do consumidor, 

até a casa da população. E a gente precisa realmente tratar esse tema, um 

tema muito importante. Parabenizar para o senhor ter trazido esse tema aqui, 

um tema muito complexo, mas que realmente precisa ser tratado também 

nesta casa. E é isso, meus parabéns pela sua fala e Deus abençoe a todos. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Muito obrigado, Vereador Levi, que honra e satisfação. Dizer também, 

presidente... Quem vai ser o próximo? Quem é o próximo, presidente? Não, 

mas ainda tem quatro minutos, né? Quem é o próximo? 11:15.. Antes,  Iran que 

não quer que eu possa falar... Estou brincando! Eu queria parabenizar, 

Miltinho... Eu não vou poder... 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 
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Para concluir. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Para concluir eu queria parabenizar a torcida do Confiança em nome de 

Miltinho que foi presidente do Confiança. Eu lembro que eu pequenininho e 

Miltinho já era presidente do Confiança. Parabéns Miltinho e você está hoje 

como presidente da Federação Sergipana de Futebol que você seja abraçado 

por toda a torcida do Confiança. Era isso. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Parabéns pela fala, Vereador Vinícius. O presidente Milton Dantas é o 

presidente de todos os clubes. Eu sei que ele tem um carinho muito grande, 

pelo Confiança, mas é o presidente de todos. A sessão está suspensa. (Sessão 

suspensa). Reaberta a sessão. Solicito a recomposição de quórum.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pauta da 31ª sessão ordinária, 6 de maio de 2025. Para a leitura bíblica, 

eu convido o Vereador Levi.  

LEVI OLIVEIRA – PP – LEITURA BÍBLICA 

“Ao único Deus sábio seja dada a glória por Jesus Cristo para todos 

sempre.” Amém! Romanos 16-27.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Pauta da 31ª Sessão Ordinária. 

Projeto de Lei nº 86/2024; autoria: Vereador Breno Garibalde. Em 

urgência. Faltando parecer da Comissão de Justiça e Redação e Comissão de 

Assistência Social. Justiça e Redação. Vou convidar o Vereador Elber Batalha 

para poder assumir a presidência da Comissão e trazer o voto.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Trata-se de um projeto relativamente simples, reconhece a utilidade 

pública da instituição e sendo uma instituição também de notoriedade, 

conhecida de todos, a Instituição Unidos em Asa Branca, o meu parecer é pela 

tramitação. 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/notas-taquigraficas/2025/registros-de-votos/maio/31a-sessao-ordinaria-18a-e-19a-extraordinarias-do-dia-06-de-maio-de-2025/view
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Conduza, por favor, na comissão.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

São membros junto conosco, a Vereadora Sônia Meire. Como vota a 

vereadora Sônia?  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Pela tramitação.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Meu conterrâneo do Aribé está ausente também, Anderson de Tuca. 

Quem é o outro membro? Vereador Iran Barbosa, ad hoc.  

IRAN BARBOSA – PSOL – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Com o relator. 

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Vereador Levi. 

LEVI OLIVEIRA – PP – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Com o relator, senhor presidente.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Cumpriu, não é? Falta um. Vereador Miltinho, meu presidente.  

MILTINHO – PSD – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Com o relator, senhor presidente.  
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ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Aprovado por unanimidade na Comissão, presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

            Comissão de Assistência Social. Selma França, Presidente.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

            Com o relator, presidente.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

            Conduza votação na Comissão agora.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

            Vereador Lúcio Flávio. 

LÚCIO FLÁVIO – PL – MEMBRO DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL  

            Pronto, então eu acompanho a presidente, com a relatora.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

            Como vota a Vereadora Thannata?  

THANNATA DA EQUOTERAPIA – MOBILIZA – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL  

Com a relatora, senhora presidenta.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

            Como vota o Vereador Bigode?  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL  

            Voto com a relatora.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

            Como vota a vereadora Sônia?  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL 

Com a relatora.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Aprovado na Comissão de Justiça e na Comissão de Assistência Social. 

O projeto está em discussão. Não havendo quem discutir, em votação, projeto 

aprovado.  

Projeto de Lei nº 122/2025; autoria: Poder Executivo. Faltando o parecer 

da Comissão de Justiça e Redação e Comissão de Finanças. Vereador Elber, 

por favor.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Senhor presidente, esse projeto é aquele projeto que já se tornou uma 

tradição anualmente em que se concede a isenção para os imóveis abaixo de 

um determinado valor, creio que atualmente em cerca de 90 mil reais e também 

se concede remissão, que é, na verdade, o perdão para quem não requereu a 

isenção a tempo e temporariamente para aqueles que teriam direito a essa 

isenção e não requereram que tenham os imóveis abaixo de R$ 168 mil. O que 

eu gostaria de acrescer, um símbolo, e farei isso em outro momento também, é 

a necessidade que a gente cobre do Poder Executivo a reedição daquele 

projeto que saiu desta Câmara de transação tributária, que é um projeto que 

permite que maiores devedores, pessoas que estão endividadas, possam 

também fazer essa negociação, tendo desconto de juros, multas, podendo se 

regularizar, muitos deles para usar o seu imóvel para abrir uma pequena 

venda, um pequeno negócio, já que se exige que ele esteja totalmente 

regularizado. Mas não tira o mérito da iniciativa e a constitucionalidade é 

gritante. Somos pela tramitação, coleto os votos dos demais. Vereadora Sônia 

Meire, por favor.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Pela tramitação.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Seguindo a sequência dos ad hoc’s. O Vereador Iran Barbosa.  
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IRAN BARBOSA – PSOL – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Com o relator.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Vereador Levi.  

LEVI OLIVEIRA – PP – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

            Com o relator, senhor Presidente.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Meu presidente Miltinho.  

MILTINHO – PSD – MEMBRO AD HOC COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Com o relator, senhor Presidente.  

ELBER BATALHA – PSB – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

            Aprovado por unanimidade na Comissão de Justiça, Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

        Comissão de Finanças, Vereador Vinícius Porto, por gentileza, Vossa 

Excelência dar o parecer e conduzir na comissão.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

Obrigado, senhor Presidente. Eu quero dar o parecer favorável na 

Comissão de Finanças e convidar o vereador Maurício Maravilha. Vereador 

Maurício Maravilha.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

FINANÇAS  

            Eu voto  favorável. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

  O Vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE FINANÇAS 

  Acompanho o relator. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

Aprovado na Comissão de Finanças, presidente. Os outros membros 

não estão aqui, já foi aprovado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

  Mas você tem que nomear ad hoc’s para poder fechar os 5. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

Mas já tem os 3 votos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Para poder seguir como a Comissão de Justiça fez, nomeia os 5, por 

gentileza. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

 Vereador Bigode. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

FINANÇAS  

Eu voto com o relator. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

Vereador Iran. 

IRAN BARBOSA – PSOL – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

FINANÇAS HOC 

Voto com o relator. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE FINANÇAS  

Aprovado, presidente. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Obrigado. O projeto está em discussão, não havendo quem discutir, o 

projeto está... Sônia com a palavra. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

Apesar de termos votado pela tramitação, exatamente para termos a 

possibilidade de discutir e fazer algumas análises e recomendações. Em 2023, 

nós aprovamos o Projeto de Lei nº 5.568, que concede remissão de débitos, 

exatamente como esse foi colocado agora, cuja renda bruta familiar mensal 

igual ou inferior a dois salários mínimos estava previsto, continua nesse projeto 

agora dois salários mínimos. O valor do imóvel utilizado para que haja, o valor 

venal do imóvel para que haja a condição do exercício da solicitação era de R$ 

160 mil. Esse projeto agora apresenta, de 2025, o aumento de R$ 8 mil, 

passando a ser o valor do imóvel R$ 168 mil. Um outro item também, que é o 

artigo 2º, no parágrafo 1º: O contribuinte cujo valor venal do seu imóvel no 

exercício da solicitação foi igual ou inferior a R$ 80 mil, desde que utilizado 

para sua residência e não possua outro imóvel, fica dispensado da 

apresentação de documentos, de comprovação de renda, tarará, tarará. Este 

agora aumenta para apenas 10 mil reais, passando a ser o valor venal do 

imóvel com dispensa de apresentação de documentação, de comprovação de 

renda por 90 mil reais. Em 2023, nós questionamos, primeiro, qual era a base 

para se ter a isenção do imposto real com o valor tal qual colocado de R$ 80 

mil e depois de R$ 160 mil, quando os imóveis têm sido acrescidos com os 

seus valores na maior parte da nossa cidade? A mesma questão cabe para 

essa proposta, para esse projeto de lei desse ano. Na oportunidade, nós 

também questionamos porque não havia, a Prefeitura não enviou nenhum 

estudo de impacto sobre a remissão de débitos do imposto predial do IPTU, 

sobre os impactos disso para o município de Aracaju, a mesma crítica, análise, 

cabe também para esse. E na oportunidade, nós também levantamos que, 

ainda mais do ano passado para cá também, que a inflação tem sido muito 

alta, nós deveríamos saber, hoje, ter um estudo do valor dos imóveis para a 

gente saber até que ponto esse projeto que nós estamos aprovando vai 

garantir o direito do cidadão e da cidadã, que inclusive mantém a mesma renda 

aqui, de dois salários mínimos, para pagar ou não o seu IPTU, para ter direito 
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ou não o seu IPTU. Porque se nós não tivermos esses dados explicitados, nós 

corremos o risco, na Câmara, de aprovar, mais uma vez, um projeto de lei que 

não venha garantir direitos. Ele é apenas algo que não vai ter uma base efetiva 

que garanta o direito às pessoas de baixa renda, com menor condição, de ter a 

isenção aqui, ou a remissão de débito, no caso aqui, do seu IPTU. Então, eu 

queria chamar a atenção desses 3 elementos. Vou passar a palavra agora para 

o vereador Elber e dizer que nós não podemos continuar aprovando projetos 

sem ter, de fato, a consciência da efetividade do projeto. Porque aprovar um 

projeto e ele não ter efetividade para a maioria da população ou a parte da 

população que poderia utilizar esse direito é muito ruim. Então cabe aqui esse 

questionamento nesse momento, não vou deixar de votar favorável para não 

prejudicar, inclusive, mas gostaria, se possível fosse, que a atual gestão, que 

eu acho que é possível, enviasse o projeto para que a gente pudesse discutir 

um outro projeto para o próximo ano, inclusive, com base real no valor dos 

imóveis e na população que tem menor poder aquisitivo para que ele seja 

usufruído da melhor forma. Passo a palavra para o Vereador Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Sônia, a título de contribuição, acho que houve uma pequena só 

confusão de sua parte em um ponto. Na verdade, esses valores são colocados 

no Código Tributário. Até 2023, eles constavam a 160 e 80. São dois tipos de 

isenção. A isenção automática, que se o valor do imóvel não passa desses 80, 

está isento. E a outra escala, passou de 80, mas não chegou a 160, e desde 

que o dono não receba mais do que dois salários mínimos mensais, estaria 

isento também. Esses valores foram acrescidos no final do ano, eu me lembro 

bem, nós alteramos o Código Tributário de 80 para 90 da isenção automática e 

de 160 para 168. Na verdade, esse projeto não altera esses valores, ele faz 

apenas menção aos valores do Código Tributário. Eles não poderiam, nesse 

projeto, mudar. Somo-me à sua crítica apenas num ponto. São valores muito 

acanhados. Os imóveis cresceram muito mais do que esse percentual e lá 

atrás, então Vereadora Emília, então Vereador Ricardo, reclamaram muito, 

porque a gente esperava que chegasse pelo menos de 160 para 200 mil a 

isenção e ficou de 160 para 168. Apenas é só para entender que o Instituto da 

Isenção é condicionado a um requerimento prévio do contribuinte antes da data 
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base do fato gerador. Na verdade, tecnicamente, não podia mais isentar essas 

pessoas. Mas todo prefeito, e agora a prefeita, usa dessa técnica de perdoar o 

não requerimento e conceder isenção para aqueles que não requereram. Mas 

as pessoas ainda assim vão ter que vir. Agora, me somo a vossa excelência na 

discussão, porque é necessário que Emília, usando da coerência que ela 

sempre discursou no sentido da necessidade de atualizar essa base de cálculo 

da isenção, que ela está muito parada. Foi 160, em 2017, fixada. Mudou, em 

2024, de 160 para 168 mil. É uma distância muito pequena para a 

supervalorização que os imóveis de Aracaju tiveram.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Exato. Eu agradeço a sua explicação. A gente sabe o que foi aprovada, 

inclusive, no Código Tributário. Acho que é importante a gente rever, inclusive, 

isso dentro do Código Tributário para que a gente não possa continuar 

aprovando leis que precisam ser enviadas para a Câmara e que não tenha 

devida efetividade para garantir os direitos. , é isso, muito obrigada. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

O projeto está em discussão. Não havendo mais quem discutir, vamos 

para a votação. Conforme o artigo 199, inciso 3, do Regimento Interno, a 

votação tem que ser nominal. Por favor, coloque o painel em tela. Necessita de 

maioria absoluta, como tem correlação com o Código Tributário Municipal. Eu 

estou dizendo legislação correlacionada, o artigo 199 e demais legislações. Eu 

acredito que tem 14 pessoas aqui. Tem 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 

14, 15, 16, 17, tem suficiente. Tem voto suficiente. Votação.  

LÚCIO FLÁVIO – PL 

Presidente, por gentileza, reitere aí a orientação que eu não entendi.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Eu expliquei que esse projeto, conforme o artigo 199, inciso 3, ele 

necessita de votação nominal, porque ele altera a legislação correlacionada 

com o Código Tributário Municipal, entendeu? Tem que ter maioria absoluta, 14 

votos.  
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LÚCIO FLÁVIO – PL 

É, e como líder da situação, só orientar voto para o encaminhamento de 

votação favorável para a base aliada da prefeita Emília.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vinícius, por favor. Sargento Byron. Falta só Selma. Thannata já foi. 

Quatorze. Lúcio também falta. Falta mais alguém  votar? Votação encerrada. 

Projeto aprovado com 16 votos.  

Projeto de Decreto Legislativa nº 12/2025. (Leu). O projeto está em 

votação. Vai discutir, Sargento? Sargento Byron, Vossa Excelência para discutir 

o projeto. 

SARGENTO BYRON – MDB – DISCUTINDO PROJETO 

Senhor presidente pastor Diego, vou ser muito breve na discussão 

dessa propositura. O senhor Ionas Mariano é hoje o presidente do Conselho 

Regional de Contabilidade, uma entidade que tem muita importância, entidade 

de classe que tem muita importância na sociedade. E a gente está prestes a 

encerrar as declarações de imposto de renda, e aqui foi explanado há pouco 

tempo, a importância desses profissionais para que os fundos municipais da 

criança e adolescente, e da pessoa idosa, eles tenham recursos para que 

políticas públicas que podem ser efetivadas na nossa cidade e no nosso 

estado, elas tenham o recurso necessário. E já há muitos anos, o Conselho de 

Contabilidade vem fazendo campanhas para que esses recursos cheguem e 

fiquem no nosso estado, na nossa cidade. E o Presidente Ionas ele tem, bem 

verdade, valorizado muito a categoria dos contabilistas, dos contadores, e aqui, 

pela sua trajetória, pelo seu trabalho em Aracaju, ele é natural de Estância, e 

venho trazer essa propositura para os amigos avaliarem e se acharem por 

bem, conceder a maior honraria que o povo de Aracaju concede a quem não é 

aracajuano, com os serviços prestados, tê-la por essa Casa. No mais, é 

apenas isso, Senhor Presidente. O projeto continua em discussão, não 

havendo quem discutir, em votação. Aprovado. 

 Requerimento nº 135/2025 (Leu). Levi Oliveira. Requerimento em 

discussão, não havendo quem discutir, em votação. Aprovado.  
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Requerimento nº 137/2025 (Leu). Requerimento em votação, não 

havendo quem discutir, aprovado.  

Requerimento nº 141/2025 (Leu). Requerimento em votação, Autoria 

Vereador Maurício Maravilha. Requerimento aprovado.  

Moção nº 11/2025 (Leu). Moção de autoria do Vereador Levi Oliveira. 

Moção em discussão, não havendo quem discutir, moção aprovada.  

Moção nº 12/2025 (Leu). Autoria Sargento Byron. Moção em discussão, 

não havendo quem discutir, moção aprovada. 

 Moção nº 21/2025 (Leu). Autoria Vereador Anderson de Tuca. Moção 

em discussão, não havendo quem discutir, moção aprovada.  

Convoco uma Sessão Extraordinária para o próximo instante e declaro 

encerrada a presente sessão. 

[SESSÃO ENCERRADA] 
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